

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXV.—NÚM. 20.460.

Madrid.—Martes 17 de Febrero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL PARTIDO LIBERAL

Discurso del conde de Romanones

Proclamación de candidatos

En el salón de actos del Círculo Liberal se verificó anoche, con la solemnidad que corresponde a un discurso del jefe del partido, la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de diputados a Cortes por Madrid.

El acto tuvo verdadera importancia, no solamente por la presencia en él de numerosas personalidades del partido y de otras más modestas, que acudieron con no menos entusiasmo que las primeras a escuchar a su jefe, sino por las importantes declaraciones que éste hizo en momentos como los actuales, en que los partidos, sin exclusión de ningún género, se disponen a una encarnizada lucha.

El salón estaba materialmente lleno, siendo muchísimas las personas que, no consiguiendo lograr el acceso a él por la razón expuesta, ocupaban los huecos de la planta baja, como los de la principal que dan al mismo.

En la presidencia ocupaban puestos a uno y otro lado del señor conde de Romanones los señores Sres. Villanueva, Alba, López Muñoz, Cortezo, Suárez Inclán, Pérez Caballero, Gimeno, Arias de Miranda y Ruiz Jiménez, los Sres. Vincenti y Pulido y los candidatos, que fueron después proclamados, señores conde de Santa Engracia y Lázaro Galdiano.

En medio de una gran expectación levantóse a hablar el señor conde de Romanones cuyo discurso, como verán nuestros lectores, fué interrumpido en diferentes ocasiones por los aplausos.

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

Amigos y correligionarios: Nos reunimos esta noche para proceder a la proclamación de los candidatos de nuestro partido por la circunscripción de Madrid, y al hallarme entre vosotros, al ver la importancia y la representación de las fuerzas aquí congregadas, siento vivísimo deseo de pensar alto, de ponerme en comunicación con vosotros, que al hacerlo es tanto como comunicarme con todo el partido liberal de España. Vuestra presencia me infunde aliento y una confianza inmensa, no solamente para el presente, sino también para el porvenir; vosotros, con vuestro vigor, vuestra experiencia y vuestro saber, habréis de suplir todo cuanto a mí me falta para responder dignamente al puesto al que me habéis elevado. El partido liberal ha pasado por pruebas bien amargas y bien duras (recientes están aún), pruebas que han producido en nuestro ánimo verdadera amargura; pero es tal su fuerza, es tal su virtud, que de todas ellas ha resultado victorioso y de ellas ha salido, si cabe, con mayor poderío y mayores prestigios.

No habré de limitarme esta noche tan sólo a proponer los nombres de aquellos dignísimos amigos que han de representar a nuestro partido en la inmediata lucha electoral, aunque mi principal deber en este acto sea proclamar sus nombres, someterlos a vuestra consideración y entregarlos a vuestro esfuerzo y a vuestro trabajo. Habréis de permitirme que, después de cumplido este deber, haga algunas ligeras consideraciones relacionadas con la política general. Estos amigos que nos han de representar por la circunscripción de Madrid son el señor conde de Santa Engracia, que dignamente ha ostentado vuestra representación y que por sus trabajos, por su celo y entusiasmo por Madrid ha merecido el aplauso de la opinión y el afecto de todas las clases sociales, y el Sr. Lázaro Galdiano, que hasta ahora no ha tomado parte en las luchas políticas; pero que es bien conocido por su gran cultura, por su amor a las letras y a las artes y por sus sentimientos liberales.

Estos dos señores, en unión de cuatro dignos representantes del partido conservador, formarán la candidatura monárquica que aspira a obtener la victoria frente a la candidatura de coalición republicana.

No he dudado un solo instante en aceptar en Madrid la unión con las fuerzas conservadoras, porque lo contrario habría sido un verdadero suicidio; la coalición monárquica es la única y adecuada contestación a la coalición republicana; si los republicanos, que se hallan divididos por profundos antagonismos, por odios personales irreductibles, se unen ante la apelación al cuerpo electoral, los monárquicos estamos obligados a mantener nuestra unión, que es legítima, obligada y natural. El partido conservador ha buscado la razón en materia electoral con nosotros bien distintas; busca el concierto, busca nuestro apoyo porque conoce nuestras fuerzas, porque nosotros, hace muy poco tiempo, en manera completa a las fuerzas republicanas. En aquel momento ninguna otra organización, ningún otro grupo político se apresó a la unión monárquica que ahora la coalición de nosotros se formara de los conservadores y nosotros. Pero esto no significa por nuestra parte compromiso de ninguna clase; significa únicamente el compromiso de honor de que los liberales de Madrid voten los nombres de los conservadores con el mismo celo que el de nuestros compañeros, porque esa candidatura no está compuesta por los nombres de seis personas de distintos partidos; esa candidatura no tiene más que un nombre: el de monárquica.

Yo estoy persuadido y convencido por una

larga experiencia de que en Madrid las fuerzas monárquicas son muy superiores a las fuerzas republicanas, y si más de una vez, repetidas veces, éstas han logrado la victoria, no ha sido debido a tener mayor predominio en la opinión; ha sido debido tan sólo a que los monárquicos confiamos todo en las elecciones a la acción del Gobierno y a la intervención de los políticos profesionales, quedándose gran número de electores cómodamente en sus casas, sin tomarse el trabajo de ir a ejercitar lo que no solamente es un derecho, sino una obligación, sin perjuicio de que cuando llega la derrota se prorrumpan en censuras y en demostraciones de asombro contra los encargados de dirigir la batalla.

Yo no pido a los electores monárquicos de Madrid más que una sola cosa: que se inspiren en el ejemplo que les ofrecen constantemente los republicanos y que trabajen con el mismo celo, con el mismo entusiasmo, con el mismo desinterés que lo hacen ellos; cierto estoy de que con ello basta y sobra para asegurar constantemente en el triunfo de nuestra candidatura. Yo confío en la victoria porque vuestros nombres, señores candidatos, están entregados al esfuerzo de los Comités aquí presentes y reunidos, de esos Comités tantas veces censurados, tantas veces tenidos como viejos organismos que ya no tienen adaptación a las actuales necesidades de la política; yo he oído tratar muchas veces con menosprecio a los Comités, y también he contemplado después que aquellos mismos que los consideraban como inútiles los buscaban y requerían como necesarios.

Estos Comités de hoy son los mismos que sostuvieron durante muchos años al partido liberal y al gran Sagasta; son aquellos que no han tenido un momento de desfallecimiento; que han permanecido siempre fieles al partido, poniendo los intereses de éste sobre todo aquello que pudiera ser estímulo de orden personal; yo les he dedicado atención y cuidado, y de ello no me arrepiento, aunque no haya sido lo bastante, pues son dignos de la mayor atención y preferencia.

Yo me hago cargo de que mi afán de prestar constante atención a todo cuanto significa organización y desarrollo de nuestras fuerzas, a la conexión de unos elementos con otros, a lo que algunos llaman política pequeña y menuda, política de partido, puede suscitar censuras de aquellos que creen que éstos son menesteres sin importancia, impropios de quienes ocupan altas posiciones en los partidos; a ellos les basta con aparecer constantemente, puesta la vista en el ideal, desdiciendo el conocimiento de las gentes y el de la vida, sin cuidarse de seguir con atención los latidos de la opinión, sin medir las fuerzas que que dispone... y yo creo que para el triunfo del ideal es indispensable tener medios adecuados para librar constantemente la batalla en su defensa, y estos medios en política no pueden ser otros sino la organización de las fuerzas, la robustez del partido, el sometimiento de todo él a una dirección y a una disciplina. Por eso, gracias al esfuerzo que de todos nosotros, no yo solamente, sino todos los que me acompañáis en estos momentos, aun más que yo, venimos realizando, nos hallamos en situación tal, cuando llega la hora de unas elecciones generales por todos los partidos de oposición temidas, que nosotros las afrontamos con una tranquilidad y una serenidad absolutas, seguros del triunfo y no teniendo miedo ni a los resortes de Gobierno, ni a las imposiciones, ni a las coacciones, porque estamos confiados en nuestras propias fuerzas, en nuestros propios medios.

Hay quien cree que nosotros estamos en tratos, que no pueden ser confesados, con el Gobierno que dirige las elecciones; yo desde aquí de la manera más solemne, afirmo que no han existido ni existen tales tratos ni conviviencias; que hay un hecho que a todos se ha impuesto y que ha tenido que imponerse, en primer término, al Gobierno mismo: el reconocimiento de nuestras propias fuerzas. Por eso, aunque muchos de nuestros candidatos sean perseguidos como jamás lo han sido ningunos otros, aunque yo personalmente sea combatido en algunos de los distritos que quieren otorgarme su representación, yo ni me quejo ni apenas protesto; cuando llegue la hora de exigir las responsabilidades que el Gobierno haya contraído, no será la minoría liberal la que permanezca más silenciosa. (Aplausos.)

El partido liberal se ufana sin jactancia de representar en el campo de política la opinión y los sentimientos de la inmensa mayoría de la sociedad española; aun aquellas multitudes que por hallarse contaminadas de violentos radicalismos viven a distancia de los partidos gubernamentales, encuentran el eco de sus dolores, de sus ansiedades y de sus aspiraciones en este sector de fuerzas democráticas cuya expresión en la dinámica de la vida política española se llama partido liberal. A la hora presente excede también en fuerzas a toda otra agrupación política en las Corporaciones oficiales en nuestro país. Tenemos representación en los 9.000 Municipios españoles; en la mayor parte de ellos hasta hace muy poco teníamos mayoría; la acción gubernativa nos la acaba de quitar en no pocos, pero en la mayor parte de ellos nuestro núcleo es más

superior al más numeroso de cualquier otro matiz político. Las grandes capitales van siendo nuestras; tenemos la mayoría en el Ayuntamiento de Madrid, por tanto tiempo entregado a los republicanos; tenemos mayoría absoluta en dos terceras partes de las Diputaciones provinciales de España; tenemos, pues, no solamente la mayoría moral, sino la mayoría real de todas las organizaciones políticas. (Aplausos.)

La confianza de la Corona nos acompañó hasta el último momento de una manera tan eficaz y tan evidente, que podemos asegurar que si de ella hubiera dependido, a estas horas el partido liberal todavía continuaría en el Poder. ¿Qué más?, y éste es un concepto que yo he repetido ya varias veces: nosotros los hombres del partido liberal hemos dejado el Gobierno, pero la gran representación social de los liberales continúa en el Poder, porque en el Poder están nuestras ideas y nuestros métodos de Gobierno; está todo aquello que ha caracterizado nuestra política en los últimos años y que nos sirviera de fundamental diferencia con el partido conservador. (Nutridos aplausos.)

Hace cuatro años, en vida del nunca bastante llorado Sr. Canalejas, el jefe del partido conservador planteó un antagonismo irreductible entre su criterio y los procedimientos liberales; pudiéramos decir hoy que esa lucha se terminó, y se ha terminado por la inhibición voluntaria, aunque no definitiva, de la dirección de los negocios públicos del señor Maura, por ocupar el partido conservador el Poder para aplicar fórmulas parecidas y utilizar los mismos procedimientos que, interrumpiendo el sentir de la España democrática, habíamos preconizado como indispensables para el Gobierno de nuestro país, y que el actual Gobierno recoge como aspiración evidente de la conciencia nacional. Yo, cuando hace pocos días leía el discurso del señor ministro de Instrucción pública sobre los problemas de la enseñanza, me imaginaba que todavía era Presidente del Consejo y que era uno de los ministros que conmigo formaron Gobierno el que hablaba.

Hay quien cree y proclama que los partidos políticos en España están atravesando un período de honda y gravísima crisis; que los partidos históricos son ya organismos inadecuados para ponerse al servicio de las necesidades de las sociedades modernas. La realidad proclama cosa distinta; los dos grandes partidos históricos sufren, como todo, una continua y no interrumpida transformación; pero su esencia, sus fundamentos principales, continúan inalterables, porque unos y otros responden a las dos grandes fases en que se divide y se dividirá constantemente la opinión de un país. Gobiernos de grupo, Gobiernos de bloque pueden ser necesarios en otros países donde la vida política sea tan intensa que por la variedad de sus facetas y formas no sean suficientes para contenerla dos grandes partidos; pero aun en estos mismos países, como en Francia, el resultado de los Gobiernos de grupo está evidenciado que no es conveniente para los intereses de la Nación, y son ya no pocos los que buscan en los partidos clásicos el único remedio para la resolución de los conflictos pendientes. Más aún; en otros países, como en Italia, se nota que el instrumento más útil y conveniente para gobernar es un solo partido, manteniendo dentro de él todos aquellos tonos y medios tonos que el espíritu público demanda.

Los partidos no se improvisan por la voluntad de un hombre; los partidos no se inventan; los partidos son fuerzas que necesitan concentrarse e imponerse una larga historia, una verdadera tradición. Dos factores principales son necesarios para un partido: la bandera que constituye el ideal, a cuyo alrededor se forman y se agrupan las fuerzas necesarias para defenderla e implantarla; esta bandera en el partido liberal no ha sido provida; es una bandera tejida por muchas generaciones, a lo cual han contribuido hombres de imperecedera memoria, cuya estela en la sociedad española todavía se percibe bien clara y bien distinta, y pudiera afirmarse que esa bandera había sido también tejida con sangre, porque con sangre fueron conquistadas todas nuestras libertades. (Muchos aplausos.)

Para sostener esa bandera, para defenderla e imponerla existe un organismo, que es nuestro partido; el deber de todos nosotros consiste en que las fuerzas que lo constituyen sean cada día más robustas; que cada día se extiendan más por toda la sociedad española y que lleguen a lo más profundo de sus entrañas.

Aparte de esa bandera que constituye las esencias, las líneas generales, nuestro partido, como todos, tiene en cada momento un programa, que se acomoda a las circunstancias, y este programa está por nuestra parte bien definido: fué precisado con relación a cada uno de los órdenes de la Administración en varias declaraciones ministeriales de los últimos Gobiernos, y especialmente en aquella que hizo el que en el mes de enero tuve el honor de presidir. Al abandonar el Poder, y ante las proximidades de unas elecciones generales, creí obligación mía destacar de aquel programa los extremos que considero más importantes y urgentes, precisando en cada uno de ellos cuál era la posición del partido y exponiendo a la opinión los problemas en que principalmente debíamos emplear nuestra actividad, y en su día, cuando retornásemos al Poder, nuestras facultades y nuestro tiempo. Estos extremos son dos: el referente a la política religiosa y el que atañe al complejo grupo de cuestiones económicas que se rami-

fican, para afectar unas más especialmente al presupuesto del Estado, y las otras, a la política social.

Las contiendas político-religiosas han absorbido durante los últimos catorce años por entero la actividad de nuestro partido; no ha sido tiempo perdido, fué impuesto por la necesidad de hacerlo; en los primeros años de este siglo se acentuó en la sociedad española una vigorosa tendencia hacia la acción clerical, obligando esto a los liberales a concentrar sus fuerzas en este problema. El inolvidable Canalejas, de llorada memoria, dió el grito de alarma en 1900; el insigne Moret, desgraciadamente perdido para los liberales hace un año, en un memorable discurso, pronunciado en Zaragoza en 1908, convocó a todas las izquierdas españolas para resistir. No ha sido estéril la contienda; con ella se contuvo el avance clerical, haciendo que las extremas derechas dejaran la ofensiva y se retrotrajeran a sus antiguas posiciones. Con tan amplio sentido se interpretó el artículo constitucional relativo a la tolerancia religiosa, por medio de varias reales órdenes; que prácticamente estas interpretaciones equivalen a la libertad de cultos.

Se suprimió el juramento en el orden administrativo y en el orden judicial; se promulgó un decreto dejando a salvo en el cumplimiento de los deberes militares la conciencia de los no católicos; se decretó también, después de una agitación vivísima, la autorización a los hijos de padres no católicos para no aprender la Doctrina Cristiana, sin perjuicio de seguir concurrendo a las escuelas públicas; por último, se aseguró práctica y eficazmente la imposibilidad de que se establezcan en España nuevas Ordenes monásticas ó se realicen nuevas casas de religiosos de las ya establecidas. Por obra, pues, del partido liberal ha venido a la realidad de la vida aquel espíritu de práctica tolerancia que para la convivencia de todos los ciudadanos exige la civilización moderna.

Esto es lo logrado; nuestras aspiraciones son aún más amplias, pero comprendemos que a estos problemas no deben posponerse indefinidamente todas aquellas otras cuestiones planteadas, ya por nuestros deberes en Marruecos, ya por la inquietud del proletariado, ya por la necesidad de reformar nuestro presupuesto. Reconocemos y declaramos además que ir a soluciones más avanzadas en política religiosa exige un estado social que las haga, no sólo posibles en la *Gaceta*, sino viables, y aquel estado social es obra del tiempo, de la propaganda, de la difusión, de la cultura, de la acción de publicistas y políticos, que ahora está en sus comienzos. No podemos olvidar tampoco, conociendo el sedimento que los siglos católicos han dejado en la entraña de nuestra historia y de nuestras costumbres, que para llegar a ulteriores avances nos hace falta lograrlo sin bruscos rompimientos con la Iglesia, pues considero que no sólo por el respeto que nos merece, sino por el sentir y querer de la inmensa mayoría de los españoles el adoptar distinto camino sería comprometer profundamente la paz de los espíritus, y con ella la paz necesaria para la vida pública. Esta posición fué puntualizada, a mi entender con claridad y firmeza, en el discurso que recientemente pronuncié ante los liberales de Zaragoza.

De las cuestiones económicas, tres son las que en estos momentos atraen nuestra atención con mayor imperio: los problemas agrarios, los tratados de comercio y la estructura del presupuesto. En los problemas agrarios consideramos tres órdenes: uno el relativo al mejor aprovechamiento de las tierras españolas; otro el atender al cultivo por medio de todos aquellos organismos adecuados para proporcionarles crédito, y otro atender a la mejora técnica de los cultivos, y a ellos me referí en el discurso que pronuncié no hace mucho en Avila, consagrado a tratar estos problemas que tienen carácter fundamental en España, y en mi sentir es obligado concederles atención preferente por su relación, ya con la carestía de las subsistencias, ya con la emigración, por desgracia cada día mayor y menos viejilada.

La política de los tratados de comercio es característica de nuestro partido; el arancel vigente, redactado en 1906, lo fué con el propósito de que sirviera de base en los futuros tratados. No se realizaron éstos por causas de todos conocidas; por el natural antagonismo de intereses entre las diversas regiones y comarcas, que imponen a los Gobiernos la obligación de no comprometer la riqueza nacional de ninguna de ellas; pero el partido liberal no renuncia a la práctica de tal política; aspira a celebrar tratados de comercio, y era su propósito no descansar hasta haberlos llegado a concertar con Italia primero y con Francia en fecha próxima. Nos hicimos cargo de todas las dificultades que hubiera habido para lograrlo; pero entendemos que estas dificultades no son insuperables, y con buen deseo por una o otra parte se hubieran encontrado las soluciones a unas y otras naciones convenientes. De este extremo me ocupé en mi reciente discurso de Alicante; allí anuncié también que nuestra futura acción parlaría especialmente a dedicarla especialmente al examen del presupuesto del Estado, porque entendido que en el presupuesto están comprendidos todos los problemas que afectan a la vida del país. Al examinarlos no debemos circunscribirnos tan sólo al presupuesto de gastos, sino muy principalmente al de ingresos, porque en España, lo mismo que en otros países, el problema tributario tiene actualmente una singular intensidad y está requiriendo una reforma muy honda.

Nuestro programa es cercenar implacablemente los gastos improductivos, y fortaleciendo

aquellos que se refieren a la cultura y al desarrollo de las obras públicas y a los ingresos, hemos de trabajar para restituir el equilibrio de que ha venido gozando durante más de dos lustros y para reformar parte de los tributos actuales, que, por sustanciales defectos de sus bases anticuadas y por deficiencias administrativas, gravan con excesivo peso y desigualdad al contribuyente y estorban los indispensables desarrollos de la actividad productora de nuestra Nación.

Pero aparte de estas cuestiones hay otras que son exclusivas de nuestro partido, que afectan por igual a todos los partidos españoles, que constituyen el gran problema nacional. Me refiero en primer término a la cuestión de Marruecos, de la cual está pendiente hoy toda nuestra política interior; pero no es éste el momento oportuno para examinar este problema; me bastará con hacer sintéticamente dos afirmaciones: el partido liberal está dispuesto a cumplir íntegramente con todos aquellos deberes jurídicos y nacionales que son consecuencia de la situación que nos hemos atribuido en la zona Norte de Marruecos, y que para responder a estos deberes España cuenta con medios, no ya suficientes, sino sobrados; pero advirtiéndole que la aspiración de nuestra política africana no es en manera alguna realizar una conquista militar, aunque la acción militar haya sido indispensable en las presentes circunstancias; nuestra política debe dirigirse exclusivamente a la creación de intereses indígenas y europeos, cuya trabazón, produciendo riqueza, sirva para aquietar los ánimos levantiscos y consolidar una paz fecunda que libre a nuestro país de cargas onerosas y encarrile aquellos indígenas por las vías del progreso. Tal importancia, tal preferencia damos nosotros a cuanto se refiere a nuestra actuación en Marruecos, que la minoría liberal está decidida, una vez que haya cumplido con el honroso deber de contestar al Mensaje de S. M. a las Cámaras, a no iniciar ni a colaborar en ningún otro debate cuya finalidad no sea depurar las responsabilidades contraídas. Nosotros no excusamos el examen de las que nos correspondan; antes por el contrario, lo deseamos; necesitamos que se examinen todos los términos del problema y que se produzcan con la discusión en el Parlamento movimientos en la opinión pública para que sirvan de orientación a aquellas soluciones que deban ser adoptadas por las Cortes y el Gobierno. Nosotros hemos de insistir en que las Cortes no suspendan sus sesiones mientras estos problemas fundamentales no hayan sido examinados en toda su amplitud y bajo todos sus aspectos. ¡Ojalá hubiera yo podido mantener las Cortes abiertas!

En política internacional, los rumbos por nosotros iniciados, y a los cuales se han asociado expresa ó tácitamente los demás partidos, están contenidos en aquellas declaraciones hechas con motivo del reciente viaje del Presidente de la República francesa.

Tal es el programa del partido liberal, programa que ha sido el resultado de mis continuas conversaciones con los hombres que forman su plana mayor, y en el que al mismo tiempo, a mi entender, están condensadas las aspiraciones más adecuadas al general sentir de la opinión.

Señores: próximas las elecciones generales, solicitamos el concurso de la opinión segura de nuestra fuerza; confiamos que llevaremos al Parlamento una representación considerable, la cual, dadas nuestras costumbres, revelará a los elementos directores de España cuál es la voluntad y hacia dónde se inclinan los sentimientos de la Nación; trabajaremos en el Parlamento conforme a las ideas expuestas, sin impaciencias del Poder, sin animosidad alguna contra el Gobierno, deseosos de que el acierto y la suerte le acompañen; pero decididos a no inhibirnos en ninguno de los asuntos que en el Parlamento se planteen, resueltos a no esquivar la exposición de nuestro criterio claramente y la determinación de nuestra firme actitud; decididos también a continuar nuestra propaganda por las provincias españolas, propaganda que no se limitará tan sólo al período electoral, sino que continuará después, y que ha de comenzar dentro de breves días, llevando la voz del partido en diversas capitales los que ahora están sentados a mi lado. Nos lisonjea la esperanza de que, así como la política del partido liberal durante los cuatro últimos años ha facilitado la aproximación de grandes núcleos de republicanos a la Monarquía, nuestra política futura facilitará la incorporación de multitudes a las filas del partido liberal. La resultante de nuestro perseverante y patriótico esfuerzo será ocupar, sin que nos importe el día, por remoto que sea, nuevamente el Gobierno; pero ocuparlo con la fuerza y la autoridad necesarias para imponer la implantación de aquellas reformas que hemos preconizado como esenciales y que constituyen el mayor anhelo para el alma democrática de nuestro país. (Nutridos y prolongados aplausos.)

EL CONDE DE SANTA ENGRACIA

Terminado el discurso del señor conde de Romanones, habló brevemente el señor conde de Santa Engracia, en nombre suyo y en el del Sr. Lázaro Galdiano, expresando su gratitud y reconocimiento al señor conde de Romanones por haberles designado para formar parte de la candidatura, y a los Comités por haber dado su *placet* a la propuesta del jefe. Hizo protestas de su inquebrantable adhesión al señor conde de Romanones, y al par que mostróse honradísimo por la distinción que tanto a él como a su compañero de candidatura se les otorgaba, prometió colaborar en las futuras Cortes en bien de los intereses de Madrid, y sobre todo de los del partido liberal. Fué muy aplaudido.

CAMPAÑA DE PROPAGANDA

De acuerdo con lo apuntado en el discurso del señor conde de Romanones, éste, antes de haber abandonado el salón, designó á los ministros que han de realizar la propaganda electoral por provincias.

Irán: el Sr. Alba, á Sevilla; el Sr. Villanueva, á Logroño; el Sr. Cobian, á Málaga; el Sr. Gimeno, á Valladolid; el Sr. Suárez Inclán, á Barcelona; el Sr. Gasset, á la Coruña; el Sr. Cortezo, á Murcia; el Sr. López Muñoz, á Granada; el Sr. Arias de Miranda, á Burgos; el Sr. Navarro Reverter, á Valencia; el Sr. Borbolla, á Huelva; el Sr. Cabelón, á San Sebastián, y el Sr. Pérez Caballero, á Cádiz y Algeciras.

Entre otras muchas personas, estaban presentes los Sres. Príncipe Pio de Saboya, duques de Montellano y de Tovar, Pulido, Gallarza, Bustelo, Weyler (D. R.), Royo Villanova, Correcher, Manzano, Fatás, Pérez Oliva, Armíñan, Ortúeta, Picó, Matesanz, Ruano, Arias de Miranda (D. S.), García Lomas, Chávarri, Laseña, Blanco, Pindado, Torres (D. J. L.), Suárez Inclán (D. H. y D. P.), Abril Ochoa, Herrero, Brocas, Ranero, Salvador (D. A. y D. M.), De Federico, Navarro Reverter (D. J.), Adame, Gil, Soria, García Gómez, Valero Hervás, Aragón, Flores, Vallés, Ruiz Salinas, Buendía, Jimeno (don V.), Ortiz y Casado, Chávarri (hijo), Argente, López (D. D.), González López, Redondo, marqués de Alonso Martínez, López Pelegrín, Rasilla, Mesonero Romanos, Alberdi, Suárez, Alvarez, Martín (D. N.), López Monís, Hernández Mir y Cuesta.

TOMA DE POSESIÓN

Ha tomado posesión de la Dirección de Comercio el Sr. Alas Pumariño.

Como el director saliente, Sr. Gil, se encuentra en Toledo, en su nombre asistió al acto el subdirector, Sr. González Auriol.

Este pronunció un breve discurso haciendo la presentación del Sr. Alas Pumariño, que llega á la Dirección con todos los prestigios de un hombre que ha logrado hacerse una sólida reputación de estudioso, inteligente y honrado.

El nuevo director, con toda la sinceridad que le caracteriza, habló elocuentemente, dedicando grandes elogios al personal y esperando de él que le secunde en la labor que le está encomendada.

Los Sres. Alas Pumariño y Auriol fueron muy aplaudidos.

Con motivo de la toma de posesión se ha recordado que algunos periódicos acogieron la versión de que el Sr. Alas había sido llevado á la Dirección venciendo ciertas dificultades políticas, cosa que no es exacta, pues el nuevo director, cuyo abuelo conservador es bien conocido, ha llegado á ese puesto por sus propios é indiscutibles méritos.

MARRUECOS

De Tánger

Correos robados.

TANGER. (Lunes, noche.) Dicen de Arica que ayer fueron sorprendidos en Sidi Kassen, lugar perteneciente á la zona internacional, los peatones de Correos por un grupo armado, de cuarenta moros.

Los peatones fueron apaleados brutalmente. Cuatro de ellos estaban adscritos al servicio español.

Les robaron cuatro sacas de correspondencia, que quemaron á su presencia.

Son continuos los atropellos que se cometen en esta zona.

Es imposible atravesarla sin exponerse á robos y secuestros.

Esto está provocando generales protestas. Además, los malhechores, más envaleados cada vez, cometen las mayores osadías.

De Tetuán

El tiempo.

TETUAN. (Lunes, noche.) Ha empeorado mucho el tiempo. Lluve abundantemente y sopla el viento con furia.

Por esto no han podido hoy los quintos dedicarse á la instrucción.

La jura de banderas.

Han empezado á marchar á Ceuta Comisiones de todos los Cuerpos, que van á recoger las banderas para el acto de la jura.

Este tendrá lugar el día 22.

Será muy solemne, y asistirán todas las autoridades civiles, el jefe y el Gobierno moro.

Las Hermandades.—Dos muertos.

De resultas de la salida de la Hermandad de los hamachas, de que ayer di cuenta, han muerto dos, que se desangraron por las heridas que sufrieron.

Las familias de los muertos celebran el acontecimiento con fiestas.

El domingo próximo sólo saldrán los his-sashas.

Relevo de fuerzas.

Se ha verificado el relevo de las fuerzas que prestan servicio en los fortines á orillas del río.

La sección aerostática.

Mañana marchará á la Península la sección aerostática.

Invertirá dos días en llegar á Ceuta, pernoctando mañana en Rincón de Medik.

Los aeroplanos.

De la escuadrilla de aeroplanos queda la mitad en Larache y la otra mitad aquí.

Informaciones francesas

Lyautey, á París.

MARSELLA. Ha llegado el general Lyautey, procedente de Marruecos.

Esta noche marcha á París.

Permanecerá allí varios días, regresando después nuevamente á Africa.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 17 de febrero de 1864.

En la noche del sábado se hizo debajo de los pórticos de la Plaza Real, en Barcelona, la prueba de dos aparatos mecánicos, ambos curiosos, y uno de ellos, sobre todo, de utilidad indisputable. Un tambor de guerra, suscitado al aire por medio de unas cuerdas, tocaba marchas y otros aires marciales sin intervenir para nada la mano del hombre, sólo á impulsos de un mecanismo ingenioso. Recordaría al mismo tiempo todo el ámbito de la plaza un coche mecánico que conducía á dos caballeros y dos señoras. Eran notables su velocidad y ligereza.

En las revueltas marchaba bien y doblaba sin esfuerzo los cuatro ángulos del pórtico.

Muévese por medio de unas palancas que impulsa el conductor con las manos ó con los pies, á voluntad. Una palanca da dirección al carruaje; otra le sirve para entrenarle en los declives, y dos más son las que obran para hacer marchar el coche mecánico.

Su velocidad cambia según el estado del piso; anda seis kilómetros por hora en el suelo convexo, diez en piso llano y hasta doce en empedrado ó afirmado en buena conservación.

RUMORES SENSACIONALES

¿Los Reyes de España é Inglaterra á Las Palmas?

LAS PALMAS. (Martes, mañana.)

En los círculos políticos circulan sensacionales noticias, que recoge la Prensa local.

Dícese que los Reyes de Inglaterra y España, no obstante lo que en contra diga el Gobierno, se reunirán en abril en Las Palmas.

Añádesse que el objeto de la entrevista regia será tratar del cumplimiento del compromiso internacional pendiente de construir un puerto militar en la bahía de Conifal, junto al puerto de La Luz, para que sirva de estación naval á los buques de guerra.

El periódico «El Día» afirma que durante la estancia aquí de los Reyes de España é Inglaterra, realizará el Kaiser la visita á Gran Canaria, que suspendió el año pasado, cuando iba á efectuarla.

Corroboran todos estos rumores la llegada á esta población de numerosos periodistas ingleses, representantes de «Daily Mail», «Daily Mirror», «Daily Chronicle», «Daily Express» y «Daily News».

La Asociación de la Prensa acudió á cumplimentarles, y los periodistas británicos hicieron grandes elogios de este país, si bien se lamentaban del estado de las carreteras.

Los periodistas ingleses visitarán hoy las hermosas playas de Tanteras.

La presencia de estos periodistas es muy comentada, pues se relaciona con la próxima visita de los Reyes.

En cuanto á mí, tengo por fantásticas tales suposiciones, pareciéndome más verosímil lo que me ha manifestado un personaje inglés, el cual, sin negar la probable visita de los Reyes, atribuye la llegada de los periodistas á su propósito de entrevistar aquí á unos deportados del Transvaal, que fueron expulsados de la región á consecuencia de los últimos sucesos.

Según parece, esa expulsión no ha sido bien vista en Inglaterra, habiéndose dirigido censuras por ello al Gobierno transvaalense, y los corresponsales de los grandes periódicos citados quieren hacer una información interesante, hablando con los mismos deportados.

¿Un pueblo destruido?

AVILA. (Lunes, noche.) Noticias recibidas en el Gobierno civil dicen que en el pueblo de Espinosa de los Caballeros se ha declarado un terrible incendio.

Hasta ahora van quemadas veinte casas.

Se teme que á causa del fuerte viento que reina quede destruido el pueblo entero.

Ha marchado el servicio de incendios.

También sale el gobernador civil.

EN UNA REDACCION

Agresión de los requetés

Dos heridos.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A las diez de la noche han sido curados en la Casa de Socorro D. León Velaz y D. José Constant.

Ambos estaban heridos de arma de fuego en el muslo izquierdo.

Han manifestado que un grupo de desconocidos penetró de pronto en una habitación de la calle de Valencia, en la que se encontraban los heridos, é hicieron varios disparos.

En el lugar de la agresión está instalada la administración de un semanario festivo.

Noticias oficiales.

BARCELONA, 16. Se acaba de registrar un hecho desagradable.

Un grupo de siete ú ocho jóvenes requetés subieron á la redacción del periódico regionalista «El Hereu», sita en la calle de Valencia, y desde la escalera hicieron unos cuantos disparos, hiriendo levemente, según parece, á D. Antonio Astí y D. José Mirabet, propietarios de dicho periódico.

El hecho no se sospechaba siquiera.

Se supone que la agresión obedece á que el último número de dicho periódico publicaba una caricatura en que representaba al hijo del duque de Solferino del brazo de los señores Lerroux y Corominas.

Los comensales han sido obsequiados espléndidamente. El Sr. Antón del Olmet ha salido para Madrid.

ANDALUCIA

Los aviadores militares.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El marqués de Estella ha visitado á los aviadores militares Sres. Herrera y Ortiz Echagüe.

Les rogó que transmitieran sus saludos al general Marina y á su sobrino el general Primo de Rivera.

Después les abrazó, elogiando su intrepidez.

Los aviadores han sido obsequiados con un banquete por sus compañeros de armas.

Hubo brindis entusiastas, hablando el señor Herrera y el general de Ingenieros marqués de Villamarín.

Los Sres. Herrera y Ortiz han teleografiado á S. M. el Rey, dando gracias por la distinción que les ha concedido.

El «gordo».

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El billete de la Lotería Nacional, número 16.050, que salió hoy agraciado con el premio mayor, fué vendido entero á un viajante en un café del muelle el día 1.º de este mes, sin que el vendedor de la Administración número 2, Antonio Jiménez, pueda facilitar más noticias del poseedor.

Únicamente supone que, al adquirirlo, iba á embarcarse para Marruecos.

Los capitanes Herrera y Ortiz Echagüe.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Los aviadores militares Sres. Ortiz Echagüe y Herrera han sido obsequiados por los socios del Nuevo Casino con un banquete, al que han asistido numerosos aristócratas y deportistas.

A causa del fuerte viento se le rompió al aeroplano un ala.

El Sr. Herrera marchará mañana á Madrid en el tren rápido, quedando en Sevilla el señor Ortiz Echagüe para proceder al desarme del aparato.

Antes de regresar á Tetuán jurarán los cargos de gentileshombres.

La Escolta Real.

En tren especial ha marchado á Madrid la Escolta Real.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

Han asistido jefes y oficiales de la guarnición y numerosos amigos de los expedicionarios.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ARAGON

Mitin maurista.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) En Caspe se ha celebrado un mitin maurista, al que asistieron representantes de la agrupación de Zaragoza.

Se pronunciaron fogosos discursos ensalzando la figura del Sr. Ossorio y Gallardo y recomendando que se apoye su candidatura.

Funerales.

TERUEL. (Lunes, tarde.) Se han celebrado en la catedral funerales en sufragio del alma del general Polavieja.

Asistieron al acto las autoridades.

Las Mancomunidades.

Los diputados provinciales se reunieron en sesión confidencial para tratar de las Mancomunidades, respondiendo á las invitaciones que les han dirigido las Diputaciones de Zaragoza y Valencia.

Después de discutir el asunto acordaron abrir una información, para que acudan á ella las Corporaciones y entidades importantes de la provincia.

Consultadas estas opiniones, resolverá la Diputación provincial.

Gran incendio.

HUESCA. (Lunes, noche.) Comunican desde Benasque por telégrafo que anoche se inició un violentísimo incendio en unas casas próximas, produciendo gran alarma, porque las llamas alcanzaron grandes proporciones y amenazaban prender en otros edificios.

El vecindario, después de grandes esfuerzos, logró dominar el fuego á las tres de la madrugada, renunciando la tranquilidad.

No ocurrieron desgracias personales.

El fuego redujo á cenizas las existencias de los almacenes que allí había de granos, hierbas y aperos.

Las pérdidas ascienden á muchos miles de pesetas.

No se conocen las causas del siniestro.

El duque de Bivona, en Jaca.

Dicen de Jaca que las fuerzas bionvistas han organizado un mitin electoral, que se celebrará el jueves en el teatro Variedades.

El duque de Bivona pronunciará un discurso.

El Sr. Antón del Olmet.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En las habitaciones del Gobierno civil ha obsequiado el gobernador, Sr. Isasa, con un banquete á D. Luis Antón del Olmet.

Han asistido la esposa del gobernador, doña Manuela Yarza; la esposa del Sr. Castellano, doña Dolores Vivanco; el alcalde, el rector de la Universidad, varias personalidades del partido conservador, los directores de los periódicos locales, el presidente de la juventud conservadora y los corresponsales de los periódicos de Madrid.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Lunes, noche.) Mañana al amanecer llegará á este puerto, procedente de Argentina, el transatlántico «Reina Victoria Eugenia».

Temporal.

Reina un duro temporal. Los barcos de pesca se han tenido que refugiar en este puerto.

El oleaje ha causado nuevos é importantes destrozos en las murallas.

Ha oficiado el alcalde al ministro de Hacienda pidiéndole que los desperfectos sean arreglados inmediatamente.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

Homenaje á un maestro.

AVILA. (Lunes, noche.) Con motivo de la jubilación del maestro de Navas del Marqués, D. Marciano Arévalo, que llevaba cuarenta y cinco años ejerciendo el cargo, acordó la Junta de Instrucción pública tributarle un homenaje, dedicándole un álbum con cubiertas de piel de Rusia y una placa de plata con una cariñosísima dedicatoria.

La Junta, presidida por el gobernador, se trasladó á las Navas é hizo entrega de ambos objetos en fin acto solemne, ante todos los alumnos del agasajado, las autoridades y el pueblo en masa.

El «Tomasito», detenido.

La Policía ha detenido al carterista Tomás Rodríguez (a) Tomasito, de quien se ocupó la Prensa de Madrid recientemente.

Su aspecto es el de un joven distinguido.

La lucha electoral.

SORIA. (Martes, mañana.) Sigue la campaña electoral en el distrito de Burgo de Osma.

Aun cuando los republicanos persisten en su propósito de presentar candidatura, validos de la fuerza positiva que representan, considérase casi seguro que el candidato romanista D. Julián Muñoz será proclamado diputado por el artículo 20.

En el distrito de Almazán aparece sin lucha desde el primer momento el candidato adicto D. Lambert Martínez Asenjo, que viene representándolo hace más de veintiocho años.

En Agreda, el adicto D. José Luis Castillejo recorre el distrito, y todos los informes coinciden en que los trabajos realizados ya dan fuerza á su candidatura.

El candidato independiente Sr. Acedo, apoyado por elementos de fuerza, luchará frente al Sr. Castillejo.

Por Soria aspira á la elección el vizconde de Eza.

Desde hace días encuéntrase aquí D. Juan Aragón y Martínez, hijo del distrito, que cuenta con numerosas relaciones y tiene gran influencia en el país.

Me consta que elementos de mucha significación y de positiva valía están de acuerdo para presentar la candidatura del Sr. Aragón y Martínez, como liberal independiente frente á la del vizconde de Eza.

Unos y otros se aprestan con gran entusiasmo á la lucha.

Agua de Cabreiroá

Vias digestivas y biliosas.

CATALUNA

Los carpinteros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Una numerosa Comisión de patronos carpinteros ha visitado al gobernador para manifestarle que darán al público un manifiesto exponiendo el estado actual del conflicto con sus obreros y las razones que les han obligado á no acceder á las peticiones de éstos.

Para ejercicios.

Un jefe de Artillería, por delegación del capitán general, ha visitado al alcalde, pidiéndole que conceda uno de los terrenos que el Ayuntamiento posee en la montaña de Montjuich, para practicar ejercicios de artillería.

Casas baratas.

La Comisión de periodistas locales que ha formado una cooperativa para la construcción de casas baratas, ha visitado á las autoridades, pidiéndoles su apoyo moral y material para la construcción de las mismas.

El alcalde les ha ofrecido su incondicional apoyo personal y del Ayuntamiento.

Banquete.

El presidente de la Cámara de Comercio francesa ha invitado á las autoridades al banquete que anualmente organiza dicha entidad, y que se celebrará el sábado próximo.

Invitación al Rey.

Se trata de hacer propaganda en favor de la idea de invitar al Rey al acto de la colocación de la primera piedra de la Exposición de Industrias eléctricas.

Los que preconizan la idea dicen que se ha sabido por personas palatinas que S. M. el Rey desea visitar Barcelona dentro de dos ó tres meses.

Emisión de títulos.

Durante el año 1913 se han emitido en Barcelona títulos por un valor nominal de 92 millones de pesetas.

Esta cantidad es realmente excepcional, y no admite comparación con ninguna de los años precedentes.

En 1912, el total de los títulos emitidos en toda España no pasó de 65 millones de pesetas.

La Unión catalanista.

Parece cosa decidida entre los elementos que integran la antigua Unión catalanista, que siempre ha permanecido alejada de la política activa, el intervenir en las luchas electorales.

Con este objeto tratan de constituir una Comisión para el desarrollo de la idea.

Hasta ahora no está decidido, sin embargo, si han de intervenir en las próximas elecciones para Diputados á Cortes.

De elecciones.

De Gerona comunican que la coalición radical nacionalista ha acordado definitivamente

te apoyar la candidatura del Sr. Fernández del Pozo, á pesar de no figurar en ninguno de los dos partidos radical y nacionalista.

Los navieros.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El personal técnico de la Compañía naviera Iseña Marítima ha pedido que le sea abonado el importe del impuesto de utilidades sobre los sueldos.

La Compañía se niega, fundándose en que esto no fué acordado cuando quedó zanjada la huelga mediante el aumento de sueldos.

Denunciando coacciones.

Los fabricantes de cajas de cartón han denunciado al gobernador algunas coacciones y actos de sabotaje cometidos por los huelguistas, en su mayoría mujeres.

Proclamación de un candidato.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En Ateca se han reunido en asamblea las fuerzas liberales del distrito de Calatayud-Ateca.

Los reunidos han proclamado candidato á diputado á Cortes por dicho distrito el jefe de los liberales de esta provincia, D. José García Sánchez.

El rectorado.

Se ha encargado del despacho rectoral de esta Universidad el vicerrector, D. Antonio de Lafiguera.

El segundo premio.

El billete á que ha correspondido el segundo premio en el sorteo de ayer, fué vendido en pequeñas participaciones, y, por tanto, son muchas las personas á quienes ha favorecido la suerte.

GALICIA

Barco alemán.

VIGO. (Lunes, tarde.) Ha fondeado el barco de guerra alemán «Hansa».

Su comandante, acompañado del cónsul de Alemania en esta plaza, visitó al gobernador militar y al comandante de Marina, quienes le devolverán mañana la visita.

VALENCIA

Monederos falsos, detenidos.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) Por coacciones supo la Policía que en la posada de San Juan había dos individuos sospechosos.

Fueron detenidos, encontrándoseles varias botellas y unos paquetes conteniendo un metal que parecía plata.

Puesta la Policía sobre una pista segura, logró averiguar dónde vivía otro sujeto complicado en el asunto.

Al llegar á la casa en que se presumía que se ocultaba, vieron los agentes que un hombre gateaba por el tejado.

Le dieron el alto; pero el fugitivo consiguió desaparecer.

Se procedió entonces á registrar las casas contiguas, encontrando al que se buscaba escondido en una carbonera.

Se le ocuparon 950 pesetas buenas. Registrada la vivienda, se encontró un troquel de acuñar duros, con el busto de Alfonso XIII.

Se busca á otros dos sujetos.

Huelga resuelta.

Parece haberse resuelto la huelga de aradores. El gobernador cree que mañana se reanudarán los trabajos.

Huelga que empeora.

La huelga de alpargateros tiende á empeorar. Los fabricantes piensan darse de baja y cerrar los establecimientos.

Tres candidatos.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Han llegado, procedentes de Madrid, D. Vicente Cantos, D. Luis Esteban y D. Pedro Gómez, candidatos liberales por Lucena, Morella y Albocacer, respectivamente.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Artículos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de febrero de 1864.

COPENHAGUE, 16. Diez mil daneses han tomado parte en el combate de Duppel y han tenido que retirarse, no pudiendo seguir luchando contra numerosas tropas enemigas.

Con excepción de la Caballería, que se retiró hacia el Jutland, las tropas que han tomado parte en esta acción han ido a reforzar el Cuerpo de Ejército concentrado en la isla de Alsen.

El general Lutichen ha mandado hacer nuevos trabajos de defensa en dicha isla, y toda la escuadra danesa ha salido para oponerse al paso del Ejército austroprusiano.

MUNICH, 16. El conflicto entre los Estados secundarios de Alemania por un lado, y Austria y Prusia por otro, toma por momentos mayores proporciones.

La irritación del pueblo alemán contra las dos Potencias crece también por momentos, y ha dado lugar ayer y hoy a manifestaciones significativas.

EL ZARPAZO DEL LEON

Un operador de cinematógrafo, muerto

LONDRES. Durante una expedición al África oriental inglesa para hacer películas cinematográficas, uno de los operadores, Fritz Schindles, fué herido el 21 de enero por un león mientras intentaba fotografiarlo. Schindles murió seis días después en Nairobi, a consecuencia de las heridas.

Había ido en compañía de Paul Railes, jefe de la expedición, a las orillas del lago Naivasha, con la esperanza de sorprender a los leones mientras éstos abrevaban.

En medio de un matarral descubrieron los perros que llevaban los operadores un león escondido.

Se lanzaron contra él, mordiéndole. Schindles, que iba a caballo, se acercó al matarral con intención de espantar al león a tiros, obligándole a avanzar en dirección al sitio donde estaba Railes, el cual ya tenía pronta la máquina cinematográfica.

Un momento después salió del matarral el caballo de Schindles, sangrando por muchas heridas.

El león, en tanto, se acercaba a Railes, amenazante. De un tiro mató a la fiera. Luego corrió al matarral y allí encontró a Schindles tendido en el suelo, con el vientre desgarrado.

De los Balkanes

La vuelta de Venizelos.

ATENAS. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey. Venizelos, Presidente del Consejo, dió cuenta de los resultados de su viaje por las Cortes europeas.

Mostróse optimista. Aconsejó que no se intente nada contra Turquía, y que Grecia acate la decisión de Europa sobre las islas del Egeo. Así fué acordado.

Elecciones en Rumania.

BUCAREST. En el primer colegio electoral se han celebrado elecciones para el Parlamento. Han sido elegidos 56 liberales, 5 conservadores y 5 demócratas. Han resultado 13 empates.

AGITACION EN TOKIO

Los escándalos de la Marina

Un contraalmirante preso. El presidente de la Comisión parlamentaria nombrada para averiguar quiénes son los culpables de los escándalos descubiertos en la Marina de guerra anunció ayer a la Cámara de diputados que cinco marinos de alta graduación, uno de ellos contraalmirante, han sido presos.

Se les someterá a un Consejo de guerra. La investigación sigue. Hay más jefes y oficiales comprometidos en el asunto.

Callejase que eran sesenta los que cobraban mensualmente de la Casa constructora alemana Siemens Chuekert.

EN EL PAIS DE LAS PIELS

LA FERIA DE IRBIT

Estadísticas.

SAN PETERSBURGO. Los Sindicatos de comerciantes en peletería han recibido la memoria concerniente a la gran feria de Irbit, el más importante mercado de pieles que hay en Rusia.

Las transacciones totales ascendieron a rublos 7.435.000. En la feria de 1912, la suma global de ventas fué de 8.022.400.

Las pieles de zorra obtuvieron gran favor entre los compradores. Las ventas valieron a sus dueños rublos 2.172.000.

Además, las colas de zorra expandidas tuvieron un valor de 344.000.

La mara zibelina obtuvo mucha boga. Las pieles claras de este animal alcanzaron, sobre las otras, un sobreprecio del 20 por 100.

Las 11.000 pieles de zibelina vendidas costaron a sus adquirentes 872.300 rublos.

He aquí otros resultados de la feria. Las pieles de zorro plateado compradas por yanquis, en su mayoría, con destino a las damas de Norte América, alcanzaron un valor global de 701.000 rublos.

Las de armiño, de 907.700, ó sea 300.000 más que en la feria de 1912.

No fueron vendidas pieles de kanguro, porque el Gobierno de Australia ha prohibido la caza de este animal.

Fueron reemplazadas por pieles de kerretovallik, que son parecidísimas.

Nótase que las buenas pieles van escaseando.

La persecución de zorras, zorros, martas, armiños, etc., es tan grande, que los animales se refugian en el círculo polar, donde la caza es difícilísima.

Si siguen así las cosas, dentro de veinte años habrán triunfado en absoluto las pieles de conejo, más ó menos difrazadas con tintes raro y nombres exóticos.

COSAS RUSAS

Campesinos y ladrones.

SAN PETERSBURGO. La pequeña localidad de Semiplatinsk, fundada por campesinos rusos en el Sur de la Siberia, ha sido teatro de una batalla sangrienta.

Los khirghiz, pueblo nómada, trataron de robar los rebaños a los colonos.

Estos, en número de trescientos, se armaron al instante con hachas, hoces y fusiles para rechazar a los ladrones.

Se entabló un combate que duró varias horas. Terminó con la huida de los nómadas.

Pero los campesinos tuvieron numerosas bajas. Resultaron diez y ocho muertos y sesenta heridos.

CHINA

Mala situación.

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que la dimisión del Presidente del Consejo de China, Hsiung-Hsi-Ling, es debida a las cuestiones financieras.

Yuan Shi Kai, el dictador, sólo quiere como ministros a quienes le obedezcan ciegamente.

El sucesor probable es Hsu-Chih, Chiang, ex preceptor del Emperador destronado.

Actualmente, es fanático partidario de Yuan Shi Kai.

La situación financiera del país es cada día más mala.

El papel moneda impuesto a los comerciantes sólo tiene un valor efectivo del 65 por 100.

Los soldados mercenarios del Sur, como no los pagan, invaden en bandas la Indochina y so-tienen frecuentes combates con las tropas francesas de la frontera.

Las provincias de Hu-Pe y Hu-Nan están sublevadas.

Al Oeste del ferrocarril de Han Ken, las tropas del Gobierno y los revolucionarios conocidos por los Lobos Blancos han reñido terribles combates.

Los Lobos Blancos han vencido a los soldados de Yuan Shi Kai, que huyeron con grandes pérdidas.

COSAS AUSTRIACAS

Los obreros sin trabajo.

VIENA. En Laybach, donde hay una aguda crisis obrera, celebróse ayer una imponente manifestación.

Miles de hombres sin trabajo recorrieron varias calles dando mueras a la burguesía y al Gobierno.

Iban a su cabeza algunos diputados socialistas.

Luego los manifestantes fueron al palacio del gobernador y quisieron asaltarlo.

La Policía cargó sable en mano y logró rechazarlos.

De la colisión resultaron muchos heridos. Reina gran efervescencia.

DRAMA EN UNA GRANJA

La enferma mata al ladrón

LA HAYA. En una granja solitaria, cerca de Veulo, hallándose enferma la mujer del dueño, se tomó una enfermera para cuidarla.

Hace dos noches, como la asistenta terminara su trabajo del día y quisiera volver a su casa, rogó al granjero que la acompañase.

Vació el porque no quería dejar sola a la enferma, pero al fin acabó por acceder al ruego apremiante de la asistenta y partió con ésta.

Apenas habían salido de la casa, un hombre enmascarado y armado de un fusil entró en la granja y reclamó a la enferma que le entregase el dinero que tenían.

La enferma le contestó: —Nosotros carecemos de dinero.

El bandido, bien enterado al parecer, replicó: —Si tienen 170 florines de la venta de una vaca.

Entonces la enferma le indicó el sitio en que esa cantidad estaba guardada.

El bandido entonces, dejando el fusil, se encaminó al sitio señalado.

La enferma saltó del lecho y cogiendo el fusil disparó contra el ladrón, matándole.

Luego se vió que el bandido era el propio marido de la asistenta.

COSAS YANQUIS

El cáncer.

NUEVA YORK. El doctor Hoffmann publica, en una revista científica, un artículo sobre los estragos del cáncer en los Estados Unidos.

He aquí algunos párrafos de ella: «En 1913 han muerto en Norte América 75.000 cancerosos.

Treinta mil de ellos padecían cánceres del estómago ó del hígado.

En la aglomeración neoyorquina (greater Nueva York) hubo, en 1912, 4.071 defunciones por cáncer, ó sea 86 por cada 100.000 habitantes.

Esta cifra es la más elevada que se conoce desde que hay estadísticas médicas relativas a Nueva York.

Durante los últimos cinco años, la proporción, en la greater Nueva York, fué de un 77 por 100.000, como máximo, mientras era de 94 en Londres, 109 en París, 78 en Chicago, 86 en Filadelfia y 107 en Boston y Berlín.»

Wilson, con reuma.

WASHINGTON. El Presidente, Wilson, está enfermo en cama. Padece un ataque de reuma.

Consecuencias de una denuncia.

NUEVA YORK. El tesoro del Estado de Nueva York, Kennedy, fué denunciado por uno de los funcionarios a sus órdenes como culpable de un delito de corrupción.

La justicia tomó cartas en el asunto. Y ayer, Kennedy se ha pegado un tiro. Murió en el acto.

Boda original.

NUEVA YORK. Una escultora vagaba, desde hace cuatro años, por las montañas del Far West en busca de aventuras, cuando encontró marido en la persona del señor Othon, que hacía vida de eremita.

Los novios se casaron en la cúspide de las montañas. La ceremonia celebróse ante un altar tallado en la roca por la escultora.

Después de la ceremonia religiosa se dispararon cien tiros de revólver en señal de júbilo.

La esposa dió al marido, no un anillo nupcial, sino un asno.

El matrimonio se estableció en una caver-na a tres mil metros sobre el nivel del mar.

Sin embargo, la esposa se cansó pronto de aquella vida de trogloditas, y a los pocos meses retornaba al hogar paterno, un espléndido palacio en Boston.

La situación en Méjico

Rumores.

WASHINGTON. Ayer circularon aquí muchos rumores sensacionales acerca de la situación de Méjico.

Decíase que los generales constitucionalistas Venustiano Carranza y Pancho Villa han reñido, porque ambos aspiran a la Presidencia.

Decíase también que el ataque dado a Torreón por los carrancistas ha sido un fracaso para ellos.

Decíase, por último, que el general Huerta pasa grandes apuros, pues carece de dinero para pagar a sus tropas.

Protesta.

MEJICO. El representante oficioso de los Estados Unidos ha protestado de los ataques que dirige diariamente al Presidente Wilson el periódico huertista *El Imparcial*.

También ha protestado de que dicho diario le haya amenazado de muerte.

Los marinos extranjeros.

MEJICO. Los zapatistas han ocupado algunos arrabales de Veracruz, y han cambiado tiros con los defensores de la plaza.

En ésta reina grande alarma.

Los Estados Unidos han decidido enviar a Veracruz tres nuevos cruceros.

Ha desembarcado un destacamento de marinos ingleses con ametralladoras.

Irá a Méjico para custodiar la Legación. El Japón y Alemania se proponen imitar la conducta de Inglaterra.

Huerta ha dicho que permitirá penetren todas estas fuerzas en la capital.

Sólo se opondrá a un desembarco de marinos yanquis, para vengarse de que los Estados Unidos no hayan reconocido su ideal Gobierno.

Por lo tanto, los yanquis tendrán que confiar a soldados europeos ó japoneses la guarda de su Legación en Méjico.

COSAS FRANCESAS

¿Es una broma?

PARIS. Esta noche, madame Catulle Mendès dará un banquete en honor de la novelista brasileña Julia López d'Almeida.

Algunas de las personas que han recibido invitación dicen que no irán porque se trata de una broma.

Recuerdan la burla de que un redactor de *L'Eclair* hiciera objeto a varios senadores y diputados, con motivo de la erección de una estatua a Hegesipo Simón, y dicen que ahora se trata de algo análogo.

Pero otros dicen que el acto es serio. El aniversario de Faure.

PARIS. Hoy se ha cumplido el 15.º aniversario del fallecimiento del ex Presidente Félix Faure.

Con tal motivo han acudido a su tumba numerosas Comisiones y personalidades, y han depositado flores y coronas.



El molesto dolor de cabeza

Fué considerado hasta hace poco tiempo como un síntoma de enfermedades cuyas causas eran poco conocidas, y para combatirlo sólo teníamos a nuestra disposición unos remedios cuya eficacia era muy dudosa y con frecuencia hasta muy perjudicial. Hoy día se sabe que los dolores de cabeza dependen, ante todo, de disturbios en la circulación de la sangre, producidos por variadísimas causas (postración, calor, abuso de alcohol, excitación, etc.), así como de causas nerviosas y de carácter reumático.

Ahora bien, está científicamente comprobado que las TABLETAS "BAYER" DE ASPIRINA regularizan la circulación de la sangre en el cuerpo. Esa propiedad y la muy eminente de ser calmante instantáneo, unida a su seguridad y acción inofensiva, constituyen la fama mundial de las conocidas

TABLETAS "BAYER" DE ASPIRINA.



Carta pastoral.

REIMS. El cardenal Lucón, arzobispo de Reims, ha publicado una carta pastoral respecto a las relaciones en la vida pública entre la Iglesia y el Estado francés.

Habla también de la conducta electoral de los católicos, y les recomienda que no den sus votos a los candidatos de ideas perversas ó inmorales, ó contrarias a los grandes intereses del Ejército, la Hacienda y el Comercio, ó a aquellos que procuran con sus campañas que caiga sobre Francia el descrédito en el Extranjero.

Las cuestiones de Vedrines.

PARIS. M. Quinton ha designado ya padrinos. Estos se han entrevistado con los de Vedrines y han comenzado las gestiones para solucionar la cuestión personal pendiente entre su representado y el célebre aviador.

COSAS ALEMANAS

Un ofrecimiento.

BERLIN. Dícese que Francia ha ofrecido a Alemania regalar un inmueble en Túnez para que sea instalado en él el Consulado alemán.

Francia y Alemania.

BERLIN. Créese que la firma del acuerdo francoalemán referente al Asia Menor tardará todavía más de dos meses.

DETALLES DE UNA DETENCION

Un banquero ha robado tres millones y medio

Y lo han metido en la cárcel.

LONDRES. La noticia de que ha sido preso en París, en un piso de la Avenida MacMahon, un banquero inglés, es muy comentada.

Trátase de Carlos Eduardo Fenner. Es de cincuenta y cinco años de edad y tiene su casa de banca en Londres, cerca de Westminster.

Quebró recientemente, dejando un pasivo de tres millones y medio.

Pero ahora resulta que la quiebra fué, en realidad, el coronamiento de una serie de estafas.

Entre las denuncias presentadas contra él figura la de mistress Wolton, que le acusa de haberla robado diversos títulos.

Fenner, cuando vió que iban a detenerle, reinglóse en París.

Dijo al dueño de la casa donde vivía que se estaba curando una afección a la vista. Llevaba siempre gafas negras.

Pero nunca ha tenido los ojos malos. Ni siquiera es miope.

MISCELANEA

Las mujeres de los expulsados.

CAPETOWN. Ayer embarcaron para Inglaterra las esposas é hijos de los jefes laboristas expulsados por el general Botha.

Fueron despedidos por una inmensa muchedumbre, que cantó el himno revolucionario «La bandera roja».

Un concejal pronunció un discurso de des-

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Inversión de dinero

Raro será el capitalista que no haya sufrido las consecuencias de una baja inesperada en los valores de su cartera. Y es lo peor en tales casos que la falta de resolución para deshacerse de ellos, por la esperanza, casi siempre ilusoria, de la reposición al tipo en que los adquirieron, suele producirles mayores quebrantos.

Ya que se cometa el error de exponer el dinero al juego de que son objeto los cotizables en Bolsa, téngase al menos un momento de decisión para llevarlo a inversión, en que si no se obtiene un interés exorbitante, se logra tranquilidad.

Pedir folletos con detalles de la SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO, Alcalá, 43. Capital suscrito en 31 de diciembre último, pesetas 4.086.900.

Dividendo pagado todos los años a las inscripciones, por RESGUARDOS: SEIS Y MEDIO POR CIENTO.

Interés abonado en nuestra Caja de Ahorros: SIETE POR CIENTO.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

pedida, en que dijo que todos los desterrados volverán en breve al Africa del Sur.

Las turcas europeizadas.

CONSTANTINOPLA. El continente de independencia que han adoptado desde hace algún tiempo las mujeres turcas ha decidido al jefe supremo del mahometismo a publicar una circular en la que censura severamente la costumbre de vestirse a la europea, de mostrar en la calle el rostro sin velo y de valerse de las estratagemas que utilizan las europeas para llamar la atención de los hombres.

Sin embargo, se recomienda que no se haga contra ellas ningún acto de violencia.

Escritor fallecido.

BUENOS AIRES. Ha fallecido el popular escritor Agustín Alvarez.

Su muerte ha producido gran sentimiento.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerve.— Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.— Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerve.— Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.— Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
17 de febrero de 1864.

Ayer tarde se hallaba agolpada una porción de gente delante de la cárcel del Saladero esperando ver á la Vicenta Sobrino, autora del asesinato de la calle del Fúcar, que había sido trasladada á aquella prisión en el coche celular, desde la Cárcel de Mujeres, á las dos de la tarde. La curiosa multitud esperó en vano hasta cerca del anochecer. La presa no salió hasta después de las ocho. A consecuencia de este hecho se ha asegurado hoy que el motivo de esta traslación ha sido un cargo que tuvo con el guardia civil procedente del presidio de Torrelaguna, que se dice ser marido de la Vicenta.

Este cargo ha debido ofrecer pormenores extraños que dan á conocer la gravedad y complicación de esta causa, en razón, no sólo á haber durado el cargo desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche, sino por la circunstancia de que esta mujer, de una sangre fría y serenidad pasmosas, ayer tarde no pudo resistir, al parecer, las pruebas á que se vio sujeta, y fué acometida de un accidente por efecto de las emociones que en el cargo sufrió.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE GESTONA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 18 de febrero de 1914.

Sale el Sol á las 7,5.
Se pone á las 17,53.
Sale la Luna á las 2,31.
Se pone á las 11,15.

SANTORAL.—Santos Simeón, Máximo, Claudio, Lucio, Silvano, Secundino y Gaudencia, mártires; Santos Flaviano y Eladio, obispo y confesores, y la Beata Cristina, virgen.

SAN FLAVIANO, patriarca de Constantinopla.—Nacido de noble familia y educado en la doctrina de Jesucristo, sobresalió y fué investido de la dignidad de sacerdote.

Elegido después patriarca de Constantinopla, el año 447, convocó un concilio, y por haber anatematizado á un hereje, esto le valió grandes persecuciones.

En el concilio de Efezo, celebrado el 8 de agosto del año 449, fué depuesto Flaviano, pisoteado y abofeteado de un modo cruel. Tan inaudito y bárbaro fué el tratamiento, que dirigiéndose tres días después al destierro á que le condenaron, murió en el camino.

Falleció perdonando á sus enemigos.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Últimas creaciones en joyería fina.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la Santa iglesia catedral de Pamplona al presbítero doctor D. Luis Goñi y Urrutia.

Otro ídem íd. íd., vacante en la Santa iglesia catedral, que ha de reducirse á Colegiata, de Tudela, al presbítero D. Javier Muñoz Sanz.

HACIENDA.—Real decreto declarando cesante, á su instancia, por enfermo, á D. Luis Sánchez Molero y Torre, electo delegado de Hacienda en la provincia de Granada, con la categoría de jefe de Administración de primera clase.

Otro nombrando, por traslación, delegado de Hacienda en la provincia de Granada, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Enrique Salgado y Becerra, electo para el mismo cargo en la de Málaga, con igual categoría y clase.

Real orden nombrando, en virtud de permuta, registradores de la propiedad de Ledesma y Chiclana, respectivamente, á D. Antonio Rodríguez García y D. Juan de Peralta y Torres Cabrera, respectivamente.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto derogando el artículo 2.º del 26 de agosto de 1910, dictado para favorecer la situación del Profesorado auxiliar de los Institutos y de las Universidades.

Real orden disponiendo se manifieste á la Junta de Patronato del Museo provincial de Valencia la satisfacción con que se ha visto el interés que demuestra en bien del arte patrio aceptando el donativo del Sr. Muñoz Degraín; que se den las gracias al referido señor por el mencionado donativo, y que á la inauguración de las salas Muñoz Degraín asista, en representación del ministro de este Departamento, el inspector general de Bellas Artes.

Otra disponiendo se reintegre al procedimiento de oposición á que fué anunciada la provisión de la cátedra de Árabe vulgar de Palma de Mallorca.

Otra declarando admitidos á las oposiciones anunciadas para proveer la plaza de profesor numerario de Piano, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación, á don Joaquín Turina Pérez y doña Adelaida León de Lerma.

Otra disponiendo se anuncie á oposición la provisión de la plaza de profesor auxiliar de las asignaturas de Aplicaciones de las ciencias Físico Naturales á la Arquitectura, en

dos cursos, y de Electrotecnia, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

Otra aprobando las oposiciones para proveer plazas de profesoras especiales de Mecanografía-Taquígrafía de las Escuelas de adultas de Madrid y Barcelona, y las propuestas del Tribunal acordando, en virtud de las mismas, los nombramientos que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden anunciando concurso para proveer la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Zamora.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que desde el 1.º de marzo próximo se admitan para su pago el cupón número 50 de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión 30 diciembre 1908, los intereses de inscripciones nominativas de igual renta y el cupón número 19 de los títulos del 4 por 100 amortizable emitidos en virtud de la ley de 26 de junio de 1908.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

BANQUE D'ETAT DU MAROC

EMPRUNT MAROCAIN 5% 1910

6º Tirage d'amortissement

Le 1º Février 1914 il a été procédé, au Siège Social de la Banque d'Etat du Maroc, à Tanger, au tirage de 152 obligations, dont les numéros suivent, qui seront remboursés á 500 francs le 1º Avril 1914:

19.201 à 19.210	27.797 à 27.800
29.691 à 29.700	39.471 à 39.480
46.131 à 46.140	47.981 à 47.990
65.031 à 65.040	77.531 à 77.540
117.461 à 117.468	133.431 à 133.440
140.471 à 140.480	144.891 à 144.900
159.291 à 159.300	191.411 à 191.420
193.331 à 193.340	198.681 à 198.690

Liste des obligations sorties á divers tirages et non encore remboursées au 31 Janvier 1914.

NUMEROS	Tirages.
1.515 à 1.516	4º
27.791	5º
27.793	5º
27.796	5º
60.181 à 60.190	5º
64.722	5º
64.727 à 64.728	5º
68.635 à 68.638	4º
74.071 à 74.074	5º
81.816 à 81.817	5º
81.819	5º
84.140	4º
85.981 à 85.990	4º
103.723	3º
108.075 à 108.076	4º
114.599 à 114.600	5º
115.681 à 115.690	5º
136.561 à 136.565	3º
146.035 à 146.036	4º
156.101 à 156.102	5º
161.761 à 161.770	5º
198.561 à 198.568	4º

1º Tirage coupon N° 4 attaché	
2º » » N° 5 »	
3º » » N° 6 »	
4º » » N° 7 »	
5º » » N° 8 »	
6º » » N° 9 »	

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA
Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

POLITICA ELECTORAL

El distrito de Algeciras

El Diario Universal publica el siguiente suelto:

«El Sr. Gómez Aramburo, jefe de los conservadores de Cádiz, se ha dirigido en términos violentos al Gobierno, recabando su libertad de acción porque éste combate en Jerez al candidato maurista conde de los Andes, y cede á un liberal el distrito de Algeciras.

De esa cesión sólo podemos decir que el Sr. Gómez Aramburo ha obtenido frente á la candidatura de D. José Luis de Torres cuanto ha pedido, empezando por los cinco alcaldes, dos de ellos esquirols ó transfugas del partido liberal, los de La Línea y Ceuta, por negarse los conservadores de esos pueblos á combatir la candidatura del señor Torres; cesantías de empleados, hasta de simples peatones, y visitas de inspección á varios Ayuntamientos.

Lo que no ha hecho el Gobierno para combatir en Algeciras al Sr. Torres ha sido acceder á peticiones del Sr. Gómez, cual la de suspender todos los Ayuntamientos y dar seguridad al candidato que trataban de presentar los conservadores de Cádiz de que las autoridades militares del Campo de Gibraltar y Ceuta le asegurasen por todos los medios ese triunfo, porque ni esas dignas autoridades se prestaban á eso ni el Gobierno podía ordenarlo.

Respecto al pleito de Jerez, es sobradamente conocido, como las relaciones de D. Luis Gómez con el conde de los Andes.»

DENUNCIA SENSACIONAL Y MACABRA

Danza de cadáveres

Ante el inteligente y recto juez del distrito de la Universidad, D. Manuel Moreno, ha sido presentada la última noche una denuncia que ha de llamar poderosamente la atención del público.

Seguramente será hoy, al hacerse pública, objeto de todas las conversaciones, porque se trata de un asunto grave, que habrá ocurrido muy pocas veces en España.

Y sin más preámbulos, entremos en materia.

Un señor, cuyo nombre no hace al caso, se presentó anoche en el Juzgado de guardia con un escrito dirigido al juez.

Tan pronto como el Sr. Moreno pasó la vista por las primeras líneas de aquél, hizo entrar en su despacho al denunciante, quien explicó minuciosamente al representante de la Justicia los hechos objeto de su denuncia.

El dignísimo juez comprendió desde el primer momento que el asunto era gravísimo, extraordinariamente grave, no sólo por el hecho en sí, sino muy principalmente por la facilidad con que determinada Empresa puede hacer y deshacer en los cementerios de Madrid, dando margen á la comisión de numerosos delitos de excepcional gravedad, si se comprueba la exactitud de los hechos relatados en la denuncia.

Asegura el denunciante que el día 12 de julio de 1913 la cursural del trust funerario ó Sociedad de Pompas fúnebres establecida en la calle del Desengaño, La Soledad, recibió el encargo de exhumar el cadáver del que en vida fué D. Francisco Javier de Artacoiz Urdinola, enterrado hacía mucho tiempo en la sacristía de San Justo, y trasladarlo á Oñate, donde debía ser inhumado en el convento de la Santísima Trinidad, de Vidaurte (Guipúzcoa).

Esto nada de particular tenía, porque se trataba de llevar á efecto la operación con todos los requisitos legales exigibles.

Se esperó al mes de septiembre, y en los primeros días del mismo se exhumó un cadáver que desde luego se supuso, se creyó, mejor dicho, ser el de D. Francisco Javier de Artacoiz Urdinola.

Presenciaron la exhumación los subdelegados de Medicina D. Norberto Arcas y D. Nicasio Mariscal, según el denunciante.

Para exhumar el cadáver que se buscaba hubo necesidad de desenterrar el de la señora condesa viuda de Egaña.

El cadáver, encerrado en un magnífico ataúd cumpliendo todos los trámites legales, fué transportado á Oñate.

Pero en este punto empieza el interés de este suceso.

Abierto el ataúd, la familia del Sr. Artacoiz manifestó que el cadáver puesto ante su vista no era el de su pariente, y por lo tanto que La Soledad había experimentado una equivocación.

Desde Oñate se telegrafió á la Empresa, y fácilmente puede comprenderse el efecto que produciría el telegrama.

¿Qué hacer ante este caso insólito? Aquí el denunciante se extiende en consideraciones que nosotros hemos de omitir.

Desde luego es sabido lo costoso que resulta trasladar un cadáver desde Madrid á una población tan distante de la corte como Oñate.

Si se devolvía el ataúd con el cadáver desde Oñate á Madrid, se procedía á su enterramiento en San Justo, se exhumaba el verdadero cadáver de D. Francisco Javier de Artacoiz y se trasladaba éste á Oñate, había que hacer unos desembolsos tremendos.

El denunciante asegura que las cosas no ocurrieron de esa manera, que era la legal.

Explica la denuncia, sin que nosotros podamos todavía afirmar la certeza de los hechos relatados en aquella, que un dependiente de La Soledad compró una maleta de zinc en la calle de Fuencarral y con ella partió para Oñate; que en esta maleta metió el cadáver y se lo trajo á Madrid en el departamento de un coche de primera.

Claro está que los viajeros ocupantes del mismo departamento donde el funerario venía á Madrid no se dieron cuenta del contenido de la maleta.

El dependiente de la funeraria, siempre según las palabras del denunciante, llevó la maleta á La Soledad y allí metieron el cadáver en un féretro.

Trasladado éste á San Justo, se inhumó el cuerpo devuelto de Oñate, que resultó ser de pariente de la señora condesa viuda de Egaña; se exhumó el verdadero cadáver de don Francisco Javier de Artacoiz, que fué depositado en el mismo féretro y trasladado á la funeraria de la calle del Desengaño.

Aquí la denuncia formula otro hecho grave, pues manifiesta que los restos mortales de D. Francisco Javier de Artacoiz y Urdinola fueron convenientemente distribuidos en dos maletas de zinc y trasladadas á Oñate de análoga manera á como hiciera su viaje de regreso el primer cadáver.

Claro está que de los hechos denunciados resulta enormemente infringida la ley de Sanidad; pero nosotros prescindimos de todo género de consideraciones para atenemos á las palabras del denunciante, al cual dejamos toda la responsabilidad, limitándonos al papel de narradores.

Antes de pasar adelante haremos constar que el juez de guardia, D. Manuel Moreno, admitió la denuncia.

Al parecer, llegadas las dos maletas á Oñate, se sacó de ellas el cadáver de D. Francisco Javier de Artacoiz, y depositado en el primer féretro, fué presentado á la familia, que le reconoció y aceptó.

Tales son los hechos descritos en la grave denuncia presentada anoche en el Juzgado de guardia.

Como decimos más arriba, la denuncia fué

admitida, y cuando el asunto pase al Juzgado correspondiente, en él serán depuradas y exigidas las responsabilidades á la Sociedad de Pompas fúnebres, si resultan ciertas.

EN EL HOSPICIO

Inauguración de las nuevas enseñanzas.

Se ha inaugurado en el Hospicio la Escuela de Idiomas, establecida por el celoso visitador D. Ramiro Castelló, y punto de partida para sucesivas reformas en la reorganización de las enseñanzas que en el Establecimiento reciben los acogidos.

Presidió el acto, en representación de la Comisión provincial, el diputado D. Fidel Fernández.

El Sr. Castelló pronunció un elocuente discurso para exponer sus propósitos: encarecer á los alumnos continúen tan aplicados como hasta ahora lo han sido en las demás clases á que han asistido, y enaltecer los buenos propósitos que á la Diputación animan para elevar el nivel de cultura de los acogidos.

Elogió la labor realizada por el profesorado de la Casa y por los Sres. Seseña y Avendaño, director é interventor, respectivamente, y, por último, pronunció frases en elogio del nuevo profesor Sr. Bañares.

Seguidamente hablaron los Sres. D. Fidel Fernández, el profesor decano D. José Moraleda, el Sr. Seseña y el profesor encargado de la enseñanza de idiomas, Sr. Bañares.

Este último manifestó se proponía seguir, en la nueva enseñanza, el método Berlitz.

El número de alumnos matriculados en la nueva clase excede de treinta, escogidos entre los más aplicados de las diversas secciones.

UNA MUJER QUE VE VISIONES

¡No era infanticidio!

Ayer tarde ocurrió en la calle de Fuencarral un suceso verdaderamente cómico, que produjo en los primeros momentos alguna alarma, hasta que, convencidos los innumerables curiosos que allí se congregaron de que no había suceso, la alarma se trocó en jolgorio, y los chistes para todos los gustos sustituyeron á las lamentaciones y aun á las maldiciones de los más exaltados.

Una señora de alguna edad se presentó á los guardias que estaban de servicio en la Glorieta de Bilbao jurando y perjurando que había visto á una mujer de mantón y pañuelo á la cabeza arrojar á un niño de pañales á una alcantarilla allí próxima.

Los guardias echaron á correr, y al llegar al sitio que la señora les había indicado, ya varios centenares de personas estaban comentando el terrible infanticidio.

¿Qué cosas decían de la madre desnaturalizada!

Algunas mujeres de las que abundaban entre el público se disputaban ya á la criaturita, y varias estaban decididas á llevársela á su casa para criarla.

Los guardias vacilaron unos momentos ante la dificultad de bajar á la alcantarilla, y, tras breve cambio de impresiones, decidieron avisar á los pocerros.

Estos se presentaron sin pérdida de momento, con sus escaleras de mano y otros utensilios.

El público en tanto había aumentado de tal manera, que hacía poco menos que imposible el tránsito por aquella importante vía.

La expectación de todos iba en aumento. Los pocerros bajaron.

El momento fué terrible.

A los pocos momentos aparecieron en la boca del pozo registro de la alcantarilla con un envoltorio de trapos.

El enorme gentío congregado prorrumpió en un grito de dolor.

—¡Infeliz criaturita! ¡Qué madre tan mala! —exclamaban varias personas.

Uno de los pocerros descubrió el llo de trapos.

—Señores—gritó—, no se trata de un infanticidio. ¡Es un perro recién nacido!

Tableau!

Anisete Marie Brizard

En España y en el Extranjero es el Anisete Marie Brizard el Rey de los licores.

Escuela Nacional de Artes Gráficas

Convocatoria.

A fin de no retrasar por más tiempo el comienzo de aquellas clases de esta Escuela que se encuentran ya suficientemente dotadas del material necesario, se abre el plazo de presentación de solicitudes para el examen previo, indispensable al ingreso para las enseñanzas siguientes:

Litografía.

Dibujo en papel especial sobre piedra y sobre metales.

Grabado sobre piedra.

Cromolitografía.

Estampación litográfica.

Caligrafía.

Grabado sobre metal.

Estampación calográfica.

Heliografía.

Encuadernación artística é industrial

Las solicitudes deberán ser presentadas en la secretaría de este centro docente, Libertad, 15, bajo, Madrid, dentro del plazo de doce días, á partir de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta» (1).

Los firmantes han de acreditar ser mayores de catorce años y no haber cumplido los veinticinco.

Cuatro días después de cerrado el plazo de admisión de solicitudes, se expondrá en la portería de la Escuela la lista de los aspirantes admitidos á examinarse y se fijarán los días y horas en que los exámenes tendrán lugar.

En éstos hará el aspirante un ejercicio de lectura y escritura al dictado, y finalmente probará sus conocimientos de dibujo copiando una cabeza de estampa al caróscopo.

Los aprobados podrán matricularse en una ó varias de las clases citadas anteriormente. La matrícula es gratuita y comprende dos géneros de alumnos, pensionados y no pensionados.

Los primeros serán designados por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes entre los aprobados propuestos para tal distinción por el Tribunal calificador, con tenido en cuenta para hacer la propuesta los méritos demostrados por los examinados. La asignación que percibirá cada alumno pensionado es de 500 pesetas anuales.

El número de estas plazas retribuidas no excederá de 45, y los que aspiren á ellas unirán á la instancia certificado de su maestro ó patrono, si hubiera trabajado en alguna industria relacionada con las Artes gráficas.

Madrid 7 de febrero de 1914 («Gaceta» del mismo).—El director, José Sánchez Gervás.

(1) Hasta el día 27 inclusive.

El suceso de la calle de San Isidro

Muerte del herido.—Detención del agresor. Ayer dimos cuenta á nuestros lectores del sangriento suceso ocurrido en la calle de San Isidro, del que fué víctima Félix Montaña Alvarez.

Ya anticipamos la gravedad de la lesión que padecía el herido, que fué trasladado al Hospital Provincial.

Anoche falleció el desgraciado Félix en un benéfico establecimiento, sin poder prestar declaración.

La brigada de investigación que mandó el celoso comisario Sr. Fernández Luna fué encargada de la busca y captura del agresor, del que no se tenía detalle alguno. Ni siquiera se sabía su nombre.

El inspector Sr. Aparicio y los agentes á sus órdenes, secundando las instrucciones recibidas del director general y del comisario mencionado, realizaron durante el día de ayer gestiones con tal interés, que consiguieron detener al agresor á las doce horas de cometido el delito.

En una de las dos grandes garitas de la plaza de Oriente, frente al regío Alcázar, dormía un hombre cuyas señas coincidían con las del agresor de Félix, según los informes adquiridos de los dos compañeros que iban con él cuando fué agredido.

Conducido á las oficinas de la brigada de investigación, é interrogado hábilmente por el Sr. Fernández Luna, el detenido incurrió en contradicciones de tanta importancia, que se supuso desde el primer momento que el había sido el autor del hecho.

Se llama José María Alvarez, aunque ha usado el apellido Pallares en otras ocasiones.

Tiene treinta años de edad y es natural de Lugo.

Su oficio es el de limpiabotas, y como tal había trabajado en un salón de la calle de Peligros hasta hace dos meses, que le despidieron, y desde entonces se dedicó á llevar baños á las estaciones, ya de mozo de cuerda, y eligió como punto la Fuencarrilla.

José María negaba anoche cuando hablaba con él, en la Dirección general de Seguridad, ser el autor de la muerte de Félix.

Afirmaba que el domingo cenó un poco de rancho, que en el cuartel del Rosario le habían dado, en una taberna de la calle del Ángel, donde tomó unas copas de vino.

El Sr. Luna le hizo varias preguntas relativas á su modo de vivir y á si había estado procesado.

José María negó rotundamente este último extremo. Pero el Sr. Luna comenzó á revolver el archivo y allí se encontró con que José María Alvarez ó Pallares (a) el Limpiabotas estuvo procesado y resultó condenado por amenazar de muerte á dos individuos, á los que intentó agredir con una navaja de afeitador.

Cuando ocurrió este hecho, dos soldados de Caballería le detuvieron, no sin que tuvo que defenderse sacando los sables, porque el Limpiabotas les tiró varios viajes con la navaja.

Un mes de cárcel le costó aquel lance.

También José María estaba reclamado por el delito de estafa, é interesada su busca y captura por el Juzgado correspondiente.

Con estos datos fueron llamados á declarar en la Dirección de Seguridad los que acompañaban á Félix cuando éste estuvo en la taberna de la calle de San Isidro.

Pedro Martín Alonso, amigo inseparable de la víctima de este repugnante suceso, se presentó anoche en las oficinas de la brigada y en cuanto vio á José María exclamó sin titubear, con gran aplomo:

«Señor comisario: Este es el hombre que cobardemente mató á mi amigo Félix.»

José María continuó negando, y luego, para la vista fija en el suelo, fingió no darse cuenta de cuanto le ocurría en aquel instante.

Otros individuos que anteanoche estaban en la taberna de la calle de San Isidro se permitieron á decir que aquel hombre les pareció el agresor, aunque sin poder afirmarlo categóricamente.

Cuando á la una y media de la madrugada nos retiramos de la Dirección general de Seguridad, el Sr. Luna transmitió órdenes á sus agentes para que llevaran á su presencia á otras personas y que reconocieran al presunto autor del crimen de la calle de San Isidro.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

Agencias de Turismo.

THOS, COOK & SON
Agencia de viajes y pasajes.
Ludgate Circus, Londres. E. C.
AGENCIAS EN ESPAÑA:
Madrid. —Arenal, 80.
Id. —Palacio Hotel (sucursal).
Barcelona. —Fontanella, 19.

Agencias de Vapores.

R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. C. DEL PACIFICO
COMPANIA INGLESA
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

SALIDAS DE				
Vapor.	Tonelaje.	Cornua.	Vigo.	Lisboa.
Avon...	11.073	22 Febro.	22 Febro.	24 Febro.
Orytha...	15.070	23 »	24 »	25 »
Aragón...	9.833		1 Marzo.	2 Marzo.
Demarara	11.494	2 Marzo.	3 »	5 »

El mercado X boca en los puertos del Pacífico.
Tercera clase al Brasil y Argentina,
170, 190 y 195 pesetas.
Oficinas: Calle del Arenal, 18, Madrid.

Almacenes de muebles.

MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5
Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guarda muebles.

Almacenes de pianos.

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

Aparatos fotograficos.

Cámaras fotograficas
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 37, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

Automóviles.

Bellanca
Motor sin válvulas.
Betancourt y G. de la Vega Aceites, Grasas Neumáticos y accesorios.
FLORIDA, 1. Teléfono 4.384.

Baterías de cocina.

ATENCIÓN!
Gran surtido en batería de cocina, cubiertos, THERMOS, Servicios de café, jaulas, filtros, etc. Todo a precios muy baratos. 2, PLAZA DEL COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (Antes de la Caza).

Corseterías.

Corsets -- "La Fleur de Lis"
Especialidad corsé "Silésie"
10, Espoz y Mina, 10
TELÉFONO 4.130

Efectos de caza.

CASA PARDO
ESPOZ Y MINA, 6
Efectos de Caza, Esgrima, Viaje y toda clase de sports. Armas nacionales y extranjeras.

Específicos.

MINO MAS LENTES



MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES!
"OIDEU" Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aún a las personas septuagenarias. Un libro gratis a todo el que lo pida. Escribir: Bernardini y C.ª DESEGAÑO, 9, 11, y 13.—MADRID

SOLUCION BENEDICTO

CREOSOTAL
de glicero-iodato de cal con
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 694, y principales.

TOS ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinnoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

Fábricas de corbatas y camisas.

FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS
12, Carretas, 12, (junto a Correos).
Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

Ferreterías.

BARRAS DORADAS para tapices, visillos y escaleras. Buletes franceses invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro.—Batería de cocina.—Alzapalao.—Calientapiés.—Filtros para agua.—Cerraduras inglesas.—Herrajes finos.—Cajas para valores.—Talleros.—Españeras.—Cuchillería fina.—Jaulas, etc.—Precios económicos.—Ferretería de Orueta, Peligros, 6, y Corredera, 34, junto San Ildefonso.

Géneros de punto

EL ALMACEN
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, 11 (junto al teatro de Esiva)

Higiene moderna.

MILLONES DE ESPONJAS
pescadas con barcos propios.—Plumeros, escobones, cepillería fina.—Filtración y esterilización de aguas, escupidoras higiénicas, etcétera, etc.
Alexiades-Infantas, 13 teléf. 3.062

Joyerías.

LA JOYITA Joyería y Platería. Pulseras de pedida, nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kilates, a 3,50 ptas. gramo. Monterá, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4.) Luis Jiménez.

Laboratorios.

ESTRENIMIENTO PERT NAZ
El vientre llega a funcionar por sí sólo usando con regularidad durante una cortísima temporada el
LAXEN BUSTO
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO
no es purgante que debilite, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capitales y puertos importantes se vende

LAXEN BUSTO
Libros a plazos, especialmente de Derecho. Pídanse catálogos, Monterá, 9.

El Crédito Literario
Libros a plazos, especialmente de Derecho. Pídanse catálogos, Monterá, 9.

Óptica.
Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

Oriopedia.

LA HERNIA
y el VENDAJE BARRÉRE DE PARIS
El mejor aparato del mundo.
Sucursal: Monterá, 33 principal.

Pañerías.

PAÑERÍAS DEL NORTE
MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

Ropa blanca.

Confección de toda clase para señoras.—Géneros de punto.
Mayor, 31, frente a Compañía Colonial.

Sastrerías.

CASA GOMEZ
Carrera de San Jerónimo, 2.
Entrada, Espoz y Mina, 1.
Se liquidan los trajes, modelos de señora y abrigos de piel, últimas creaciones con 50 por ciento de rebaja.

50% de rebaja en trajes y chaquetones para niños por fin de estación.
FUENCARRAL, 47
SASTREÑA RAMÍREZ

Tejidos.

ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

E. PALACIOS
Gran liquidación de lanas, mantones, toquillas, pelerinas, iranelas, mantas, colchas, etc., etc.
26, ARENAL, 26

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Bellas Artes.

Se anuncia al turno de oposición la plaza de profesor auxiliar de Aplicaciones de las ciencias físicas naturales a la Arquitectura, en sus dos cursos, y de Electrotecnia, vacante en la Escuela de Arquitectura de Barcelona.

Institutos.

Ascendiendo a D. Francisco Cebrían, don Adalberto Garzoran, D. Gonzalo Casanova, D. Antonio Crespi y D. Tomás Mallo, catedráticos de los Institutos de Huesca, Oviedo, Lugo, Pontevedra y León, pasando a ocupar los números 445, 125, 225, 145 y 85, respectivamente, del escalafón general del profesorado de Institutos.

Universidades.

Admitiendo la renuncia del cargo de auxiliar interino del tercer grupo de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central a don Lucas de Torres.
—Pasando a situación de excedente el auxiliar numerario del primer grupo de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, D. Máximo de la Riva García.
—Se declara jubilado por imposibilidad física a D. Feliciano Llorente, catedrático numerario de Universidad.
—Se confirma en el cargo de auxiliar interino de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla a D. Miguel Franco Salazar.

El Sr. Bergamín ha ratificado hoy la afirmación formulada por un periódico católico de Valencia, que afirma que al nombrarse al Sr. Azcarate presidente de la Comisión codificadora de Enseñanza, se le ha dado a las izquierdas una gran supremacía sobre las derechas en dicha Comisión.
No hay tal cosa: el Sr. Azcarate pasa a ser presidente de una Comisión de la que ya era vocal, y el cargo de presidente no le adjudica ni un voto más de los que antes tenía.

A la inauguración de las salas «Muñoz Degra» asistirá el inspector de Bellas Artes, Sr. Poggio, en representación del Sr. Bergamín.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Traslados: D. Luis María Velasco, del Consejo de Obras públicas a la Jefatura de Huelva; a D. Gonzalo Torres se le nombra ingeniero subalterno y se le destina a la 4.ª División de Ferrocarriles; D. Carlos Alfonso López, de Avila al Consejo de Obras públicas; D. Guillermo Brockmann, de la Jefatura de las Carreteras Pirenaicas al Servicio Central de Señales Marítimas; D. Federico Turrel, de la Jefatura de Las Palmas a la de Logroño; D. Juan Moreno, de la de Las Palmas a la de Logroño; D. Antonio Ortiz, de la de Santa Cruz de Tenerife a la de Las Palmas; a D. Fernando Alonso Urquijo se le nombra ingeniero subalterno de Administración, y a D. Juan Bautista Beltrán se le nombra ingeniero subalterno.

Sobrestantes.—Traslados: D. Gonzalo Prieto, de la Jefatura de Huelva a la 1.ª División de Ferrocarriles; D. Lucio González, de Avila a Castellón; D. José Espallarga, de Teruel a Huelva.

Presidida por el general Amión ha visitado hoy al señor ministro de Fomento una Comisión de la Liga Marítima, para pedir al ministro la variación del proyecto del Puente de Amposta (Tortosa), que construido tal como se piensa dificultará grandemente la navegación del Ebro.
También interesaron al Sr. Jgarte para que en la desembocadura del Ebro se establezca una estación de torpedos.

PLEITOS Y CAUSAS

Niño en el banquillo.
Ante el Jurado de la Sección segunda de lo criminal ha comparecido, acusado por delito de robo, un niño de once años.

Manuel López Martínez, que era el procesado, el 11 de noviembre del año próximo pasado se apoderó, en la casa de una vecina, en donde estaba jugando con los hijos de la misma, de unos pendientes que se hallaban sobre una cómoda, empuñándolos en el Monte de Piedad en 30 pesetas.

En el acto de la vista el fiscal, Sr. García Sierra, acusó al niño como autor de un delito de robo, pidiendo se le impusiera la pena de un año y un día.

El Jurado, de acuerdo con lo solicitado por el defensor, Sr. Martínez Acacio (D. Miguel), declaró que Manuel López obró sin discernimiento, siendo por ello absuelto.

Auto importante.
La Sala tercera del Tribunal Supremo ha dictado un auto de vital importancia para los Ayuntamientos a quienes comprendió la supresión del impuesto de Consumos por ley de 12 de junio de 1913.

El Ayuntamiento de Almería, que fue uno de los comprendidos en tal disposición legal, por entender que con los recursos sustitutos que aquella autorizaba no podía atender a los fines que le estaban encomendados, previo acuerdo de la Junta de asociados creó, como arbitrio extraordinario, uno de cinco céntimos de peseta sobre cada barril de uva que se exportase por el puerto, consiguiendo a tal fin una real orden del ministerio de la Gobernación.

Contra la real orden formularon varios vecinos reclamación en la vía gubernativa, reclamación que fue desestimada.

Interpuesto recurso contencioso, la Sala tercera, de acuerdo con las pretensiones del letrado D. Natalio Rivas, dictó auto declarándose incompetente para conocer del asunto.

Por el auto ha quedado firme el acuerdo del Ayuntamiento de Almería que creó como arbitrio extraordinario uno que no estaba comprendido entre los sustitutos del de Consumos.

BANDA MUNICIPAL

El viernes se celebrará en el teatro Español el cuarto concierto de la Banda Municipal. Se interpretarán por vez primera la *Polonesa de concierto*, de Chapi; *Peer Gynt*, segunda suite, de Grieg, y *Ein Albulat*, de Wagner.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Licencias.

Se conceden veinte días de licencia por asuntos propios, para el Extranjero, al coronel de Infantería D. Hilario Aranda García; dos meses, por enfermo, al oficial primero de Intendencia D. Antonio Montabes Cornejo; y cuatro meses, por asuntos propios, para Puerto Rico, al auxiliar mayor del personal del material de Artillería, D. Juan Rodríguez Parada.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el capitán de Artillería D. Miguel Sancho Brased.

Organización.

Se dispone quede sin efecto la creación de dos pelotones de obreros filiados afectos a las Comandancias de Artillería de Menorca y a la Gran Canaria.

Ayudante de campo.

Cesa en este cargo a las órdenes del teniente general Hernández de Velasco el capitán de Artillería D. Felipe Iracheta.

Profesorado.

Se nombran ayudantes de profesor, en comisión, de la Academia de Artillería a los primeros tenientes D. Alfonso Barra y don Lázaro Ros.

Destino.

A la Comisión liquidadora de la Habilitación del Cuerpo de Estado Mayor de la primera región al capitán de Infantería (E. R.) D. Francisco González Mazón.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Infantería D. Delino Alvarez Entrena.

Fallecimiento.

En Jerez, el comandante de Infantería de la escala de reserva D. Florencio Angulo.

FESTAS DE CARNAVAL EN MADRID

Permisos para carruajes.

Ante la demanda de permisos gratuitos que para la circulación en coche, con motivo del próximo Carnaval, se hace a la Alcaldía Presidencia, el señor vizconde de Eza ha manifestado la necesidad absoluta en que se encuentra de cumplir terminantemente el acuerdo del Ayuntamiento y de la Junta Municipal de Asociados, que limita la concesión de estos permisos autorizándolos sólo para los señores Presidente del Consejo de ministros, ministros de la Corona, presidentes de las Cámaras, embajadores y ministros plenipotenciarios acreditados en Madrid, capitán general, gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, director general de Seguridad, jefe de Policía y señores concejales, añadiendo el precepto del presupuesto vigente en que se halla reglamentada la concesión de pasés, que no podrá expedirse ningún otro gratuito, circunstancia que haría incurrir en responsabilidad al alcalde y que prohíbe toda clase de autorizaciones de favor.

Como se trata de concesiones no justificadas por necesidad alguna, sino de diversiones públicas, el alcalde presidente estima que los peticionarios habrán de hacerse cargo de la ineludible obligación de atenderse a lo acordado, con lo cual se evitará también la dificultad que al tránsito de coches de libre circulación y de pago podría ofrecerse por el exceso de billetes de favor en el centro de la Castellana.

Trenes baratos.

Con ocasión de las próximas fiestas de Carnaval en Madrid, consideramos conveniente recordar a nuestros lectores que la Compañía del Mediodía expendirá los días 22, 23 y 24 del actual los billetes a precios reducidos, para los domingos y días festivos, desde Guadalajara, Aranjuez, Toledo y puntos intermedios, así como también que, para facilitar la estancia en Madrid y el regreso de los viajeros que asistan a estas fiestas en las citadas fechas del 22, 23 y 24 del corriente, los últimos trenes de dichos días serán los que salen de Madrid para Guadalajara, Aranjuez y Toledo, a las 20,40, 21,35 y 21,15, respectivamente, para llegar a las 22,22 a Guadalajara, a las 23,5 a Aranjuez, y a las 23,35 a Toledo.

TEATRO REAL

«Los Hugonotes».

El miércoles se cantarán *Los Hugonotes*, con el mismo admirable reparto que obtuvo en las anteriores representaciones.

El ilustre bajo Sr. Torres de Luna interpretará por primera vez en Madrid el personaje del conde de Saint-Briz de la citada obra.

La Fitzu en Palacio.

La hermosa artista ha dado un interesante concierto ante S. M. M. en el Palacio Real. La ilustre soprano interpretó las siguientes obras:

Voi che sapete, Mozart.
Aurete a cui (Lohengrin), Wagner.
Ave Maria (Otelo), Verdi.
Manon, Puccini.
Ah love but a day, Mrs. Beach.
In blossom time, Needham.
La bella señorita Fitzu fué muy felicitada por las personas reales.

«UN BAILE DE MASCARAS»

El jueves próximo se representará en este teatro, por vez primera en la actual temporada, la hermosa obra de Verdi *Un baile de máscaras*, que tanto interés ha despertado siempre que se ha puesto en escena.

El reparto de esta ópera augura un éxito enorme a las representaciones, pues interpretarán los principales personajes Cecilia Gagliardi, Eleonora de Cisneros y los señores Palet, Sanmarco y Torres de Luna.

Es *Un baile de máscaras* obra en que luce su esplendoroso arte el eminente Sanmarco. Dirigirá el maestro Padovani.

Mundo eclesiástico

Ha sido muy sentida por el Santo Padre la muerte del Cardenal Gennari, porque le estimaba como a uno de sus más distinguidos consejeros.

—Ha sido agraciado recientemente por la Santa Sede con la cruz de oro de León XIII el brillante escritor católico de La Laguna de

—Se trata de reedificar el templo en Aldealengua (Salamanca), a cuyo propósito el párroco de aquella localidad pide a los católicos le ayuden con sus limosnas a tan católico fin.

ZENITRAM

EL SUCESO DE AYER

Explosión de una caldera

Una mujer destrozada.

A las cinco y media de la tarde ocurrió ayer un terrible accidente en el palacio que posee en la Castellana el marqués de Bolárque, hijo del marqués de Urquijo, fallecido recientemente.

En dicho palacio, que es muy amplio y ocupa todo el largo de la calle de la Eze, con fachada también, como decimos, al paseo de la Castellana, hay un pabellón aislado destinado a lavadero para las cruadas y donde se halla instalada una caldera para calentar agua destinada a dicho uso.

Dicha caldera hizo explosión ayer tarde, y los efectos de la explosión han sido terribles. Una mujer que se encontraba cerca de ella, llamada Dionisia Ranz, de diez y ocho años, ha resultado materialmente destrozada.

Según las primeras noticias que recogemos de este suceso, la explosión ha sido debida a una imprudencia de los criados de la casa.

Recibe la caldera el agua por conducto de una cañería directamente.

Momentos antes de la explosión, un criado cortó el agua, cerrando la llave, y avisó de ello a las criadas que estaban lavando, para evitar lo que ocurrió después.

Las criadas, ó se olvidaron de la advertencia ó no hicieron caso. Lo cierto es que a los pocos momentos, debido, sin duda, a que el hornillo estaba muy cargado, se produjo un gran atmósfera de vapor, que hizo estallar la caldera.

El ruido de la explosión fué formidable y los efectos de ésta se dejaron sentir en todo el palacio del marqués de Bolárque. Todos los cristales cayeron hechos añicos y los pedazos de la caldera fueron lanzados a una gran distancia.

Cuántas personas se encontraban próximas al lugar de la explosión huyeron al ocurrir ésta; pero al observar de qué se trataba y pasado el primer momento de estupor, volvieron para prestar auxilio a una infeliz mujer que se encontraba tendida en tierra y sin movimiento.

Por desgracia, todo auxilio era ineficaz, pues la infeliz Dionisia Ranz era cadáver.

Presentaba el cuerpo de la pobre criada terrible aspecto.

Partido el cráneo por un trozo de la caldera, lanzado con terrible fuerza por la explosión, y ennegrecido el rostro y los vestidos por los restos de carbón de la caldera, que fué pulverizado y aventado en todas direcciones, el cuerpo de Dionisia producía tremenda impresión.

Todas cuantas personas se hallaban en la casa se dirigieron al lugar donde había ocurrido la explosión, que atrajo también a no pocos vecinos de las casas contiguas y transeuntes.

Por teléfono fué llamado un médico de la Casa de Socorro de Buenavista, que se apresuró a acudir al palacio del marqués de Bolárque con material sanitario. Sin embargo, no se pudo prestar a la criada auxilio alguno.

El cadáver quedó en el mismo lugar y postura en que quedó por efecto de la explosión, en espera de que el Juzgado, avisado oportunamente, se presentara a incoar las primeras diligencias.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Méjico doña María Tordesillas Pérez, madre de nuestro querido amigo D. Francisco Salustiano, distinguido empleado en nuestra Administración.

El martes 17 del corriente, á las seis de la tarde, en la Real Academia de Jurisprudencia dará una conferencia D. José Maluquer y Salvador acerca del tema «Ahorro popular».

En la reunión celebrada recientemente por la Asamblea del partido liberal conservador del distrito de la Inclusa ha sido designada la siguiente Junta directiva del Comité del mencionado partido:

Presidente, D. Carlos García Rodríguez; vicepresidentes: D. Dionisio Fernández del Amo y D. Tomás Hernández Monilla; secretario general, D. Joaquín Villena Martínez; vicepresidente general, D. José Paz García; secretario de actas, D. Mariano Reneses Gálvez; vicepresidente de actas, D. Francisco González Carrasosa; vocales: D. José Martínez Argüelles, D. Julián Díaz Fernández, D. Alfonso Campos, D. José Fernández López, D. Enrique Arias y Arias, D. Vicente Bascones de la Roca, D. Bruno Espejel y Arrobas, D. Venancio Somalo Marquina; D. Virgilio Varela García y D. Manuel García Olivares.

Ha salido para París la propietaria de la conocida Casa de corsés de la calle de Caballero de Gracia, 18 y 20, Justa S. Guillén, que según costumbre piensa traer á Madrid los modelos más nuevos y elegantes.

La tos bronquial no se va mientras haga frío si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

En una dehesa de la provincia de Badajoz se ha matado un pájaro, que allí llaman pica-chocha ó paloma del agua, que tenía una sortija en una pata con la inscripción siguiente: «Vogel Warte. Rossitte. Germania. E. 13.936».

En el local de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1 duplicado dará hoy martes 17 una conferencia sobre el tema «Fermentación de las bebidas alcohólicas», D. Juan Gavilán.

Hoy, á las diez, se verificará en el pabellón de la noche, una conferencia en el Ateneo del ex ministro Sr. Gasset, para recoger lo que en este Centro expusiera el Sr. Salvador (D. Amós) sobre política hidráulica.

Nuestro muy querido amigo el presidente de la Diputación provincial de Madrid, don Alfonso Díaz Agero, hace unos días que no asiste á su despacho por hallarse padeciendo de un ataque gripal, que, por fortuna, no tiene importancia.

El Comité liberal democrático del distrito de la Latina ha quedado constituido de la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Excelentísimos señores D. Manuel García Prieto y D. Alejandro Groizard. Presidente efectivo: D. Tomás Caballero. Vicepresidentes: Sres. Segovia, Vallejo, Sanz Octavio, Bolea y García Socaras. Secretario general: D. Virgilio Moreno Maza. Vicesecretarios: Sres. Lara y Pérez (don Marcelino). Secretario de actas: Sr. Rodríguez y Fernández.

Tesorero: Sr. Arce. Contador: Sr. Blanco Arranz. Representantes en el Comité provincial: Sres. Lascuáin, Caballero y Utande.

Vocales: Sres. Aparicio, Prestel, Gas, Ballesteros, García Pastor, Caballero (D. Angel), Villar, Caballero (D. Cándido), Mingo, Caballero (D. Leonardo), Casamayor, Ventura de Ayala, García Moreno, Navarro, Soto García, Oñoro, Richart, Fañanás, Marás, Marás López, González Gallo, Sánchez Mejías, Peña, Salvadores, Salamanca, Salgado, Moreno, Sal, Puebla, Arias, Prieto, Alvarez Bajo, Ares, Blanco Grande, Arcedillas, López Bet, Sánchez Hidalgo, Jiménez Garcés y Agustino Moreno.

Apoyado por los elementos progresivos del distrito de Alcalá de Henares, presenta su candidatura para diputado á Cortes el periodista liberal D. Angel de Miguel y Muñoz.

Los republicanos, socialistas y bastantes liberales, en unión de muchos labradores, comerciantes é industriales, están dispuestos á luchar para sacar triunfante la candidatura de nuestro querido compañero en la Prensa.

V Congreso africanista en Sevilla

Siendo conveniente amoldar las conclusiones de los cuatro Congresos africanistas celebrados al estado de Derecho estatuido por el Convenio francoespañol, los Centros Comerciales Hispanomarroquíes han designado una Comisión para estudiar este asunto, á fin de presentarlo al V Congreso africanista, que se celebrará en Sevilla.

Forman la Comisión los señores siguientes: D. Tomás Maestre, D. Emilio Zurano, don Antonio G. Vallejo, D. Víctor P. Brugada, D. Gregorio Granados Gómez del Busto, don León Martín Peñador, señor marqués de Olivar, D. Luis G. Guijarro, D. Andrés Avelino de Armenteros, D. Francisco de A. Ca-

sals, D. Rafael Comenge, D. Gerardo Doval, D. J. García Coca, D. Quintiliano Saldaña y García, D. José... D. Rafael María de... D. Salvador Cor... y Alvarez, D. Avelino Bu...

CASA REAL

Han tenido audiencia: Con S. M. el Rey: el arzobispo de Zaragoza, el obispo de Calahorra, el auxiliar de Toledo, el duque de Vistahermosa con el señor Artigas, D. Ramón Carranza y los doctores Hernández Briz y Lecha Marzo.

También han cumplimentado al Monarca los señores marqués de la Mina y marqués de Herrera, este último ex embajador de España en Viena.

Con S. M. la Reina doña Victoria: la marquesa de Torrelaguna, señora de González Hontoria y vizcondes de Val de Erro.

S. M. la Reina doña María Cristina ha hecho su primera salida de Palacio, después de su enfermedad. Fué á visitar á los Infantes.

El arzobispo de Zaragoza ha manifestado á S. M. el Rey que una de las calamidades que sostiene la cúpula de la iglesia del Pilar ofrece una grieta que acusa incipiente ruina. Como dicho templo es monumento nacional, Su Majestad el Rey ha manifestado á dicho arzobispo que hablará del asunto con vivo interés al ministro de Gracia y Justicia. El arzobispo, Sr. Soldevila, hará en estos días gestiones cerca del Gobierno y el viernes regresará á Zaragoza.

Han llegado á Madrid unas 20 jacas de polo para los grandes partidos que se preparan en Madrid. Las jacas ocupan plazas en las Reales Caballerizas.

Los que las han visto aseguran que el ganado es magnífico.

Están ya en Madrid algunos polistas extranjeros invitados por S. M. á este sport. En su honor se juzgará un partido de polo en Moratalla al que, probablemente, concurrirá S. M. el Rey.

El señor duque de Arión ha presidido el entierro del señor duque de la Unión de Cuba, en representación de S. M. el Rey.

Corsés Guillén

Durante su estancia en París se venden á precios reducidos los corsés modelos por fin de temporada. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

TOROS Y TOREROS

El cablegrama recibido de la corrida efectuada el domingo en Méjico dice: «MEJICO 15 (10 n.). Con buenisima entrada se ha celebrado una corrida de seis toros, concurso de ganaderías del país.

Pastor, valiente y afortunado toreando y matando; fué cariñosamente ovacionado.

Belmonte, como siempre: emocionante como torero y bien matando. También fué muy aplaudido.

Gaona fué cogido, al torear de capa, por el primer toro suyo, que era de Tepeyahualco (hoy de Zetoluca), resultando con un puntazo de poca profundidad en el muslo derecho.

Después de curado en la enfermería estuvo valiente con la muleta, y tras de un pinchazo bueno, mató de una superior estocada. Ovación grande.

Al quinto le toreó por verónicas y gaoneras, lo banderilló con tres superiores pares al quiebro, de frente y al cuarteo, y tras de excelente faena de muleta lo finiquitó de una colosal estocada al volapié que le valió una ovación delirante y la oreja del toro.

Al final fué sacado en hombros.

Esta corrida debió ser la de despedida de Belmonte.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión del Comité liberal de Alcalá de Henares, formada por los Sres. Mota, Machicado, Concha, San Martín, Hidalgo y García Garralón, acompañados del diputado provincial Sr. Soria y del candidato D. Vicente Buendía, visitó ayer mañana al conde de Romanones, ratificándoles éste los ofrecimientos que les tiene hechos anteriormente.

Los comisionados salieron muy complacidos.

La recaudación en la primera quincena de este mes ofrece un alza, comparada con la obtenida en igual periodo del año anterior, de 653.347 pesetas.

No es cierto que vayan á emitirse Obligaciones del Tesoro por valor de 75 millones de pesetas.

En plazo breve serán emitidas algunas Obligaciones, pero su importe girará alrededor de 20 millones de pesetas.

Una Comisión de aspirantes aprobados en las últimas oposiciones al Cuerpo de Contabilidad del Estado ha estado en el ministerio de Hacienda con objeto de obtener aclaraciones sobre el orden de su colocación.

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los gobernadores, recordándoles la prescripción por haber entrado en el periodo electoral y ordenándoles retiren los delegados de su autoridad que se encuentren en los pueblos.

El ministro de Hacienda presenta su candidatura por Villena.

Por el distrito de Bando se presenta el señor Azorín.

Anoche visitó al ministro de Hacienda el gobernador del Banco de España.

En la entrevista, que fué motivada por un

deber de cortesía del Sr. Domínguez Pascual, que por estar ausente de Madrid no vió al Sr. Bugallá durante su enfermedad, se habló de la remisión enviada ya al Banco autorizando la emisión de 20 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro.

Con esta cantidad cree el ministro tener bastante para hacer frente á las necesidades actuales.

Como se recordará, la Comisión permanente del Consejo de Estado examinó el jueves último un expediente de crédito.

Se trata del instruido por Hacienda con motivo de figurar en el presupuesto de liquidación de 1913 obligaciones como las comprendidas en la relación quinta de Fomento, que afectan á carreteras y otros servicios, y que debían estimarse como comprendidos en el presupuesto ordinario.

Parece ser que así lo entiende también la Comisión permanente del Consejo de Estado, y que en este sentido se redactará el informe que será sometido al pleno.

De este modo, los créditos á que se refiere tendrán el concepto de renovables, como los demás del presupuesto ordinario.

Ascenden á 74 millones de pesetas.

Dice el Presidente

El Sr. Dato, después de despachar con el Rey, se trasladó á Gobernación, en donde recibió numerosas visitas, entre ellas la de los señores ministro de Hacienda y alcalde de Madrid.

En su conversación con los periodistas negó el Sr. Dato todo fundamento á la noticia que á algunos periódicos telegrafían sobre una próxima entrevista entre el Rey de España y el de Inglaterra. No hay semejante entrevista, ni nada preparado para tenerla.

Confirmó el Sr. Dato que había tenido ayer una larga conversación con el nuncio de Su Santidad para ultimar la combinación de prelados de que viene hablándose, y proveer las vacantes que existen.

Ultimada ya, mañana, en el Consejo de ministros que ha de celebrarse, dará cuenta de ella, de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia.

No había aún leído, cuando hablaba con los periodistas el Sr. Dato, el discurso del señor conde de Romanones; pero como le dijeron que éste había declarado que parecía que era el partido liberal el que estaba gobernando, manifestó que no le extrañaba la declaración porque el Gobierno conservador siempre ha gobernado con un criterio de gran amplitud y un sentido liberal no menos grande.

Luego habló el Sr. Dato del arraigo del partido liberal en el país, exponiendo su creencia de que traiga, por esa razón, una numerosa minoría y la conveniencia de que se una cuanto antes, siendo este deseo ferviente del actual Gobierno.

Un periodista dijo entonces al Sr. Dato que los liberales, á su vez, desearían la unión de los conservadores, contestándole que esto era menos necesario que lo primero, por el hecho de estar en realidad unidos, aunque siempre sea sensible que haya notas discordantes.

«Sobre todo—añadió—lo necesario es la unión de todos en un interés supremo y común, como es la defensa de la Moparquia.»

El Sr. Dato tendrá esta tarde una conferencia con el embajador de Francia.

Preguntado el Sr. Dato si la visita del embajador de Francia estaba relacionada con lo que dice un periódico francés respecto á que España ha rechazado la proposición de Francia acerca del reglamento, sobre el régimen de Tánger, contestó negativamente, añadiendo que de este último punto nada le había dicho el ministro de Estado en la larga conferencia que celebró ayer con él.

UNA ACLARACION

En nuestro número de ayer 16, y bajo el título «Sorteo de mozos», se ha publicado un artículo que contiene algunas frases que han parecido molestas á algunos dignos jefes del Cuerpo de Sanidad militar.

No es menester insistir en las pruebas que siempre hemos dado á este brillante Cuerpo facultativo del Ejército de nuestra admiración y de nuestro cariño, muy especialmente con ocasión de las últimas campañas. Muy frecuentemente hemos ofrecido en estas columnas testimonio patente del alto concepto que nos merece su honorabilidad en el cumplimiento de sus deberes.

Sirvan, pues, estas sinceras manifestaciones de aclaración á las frases que han producido ese disgusto, escritas, sin duda alguna, sin ánimo de ocasionarlo.

MARRUECOS

Informes oficiales

Larache. Telegrafían que, á fin de cerrar el boquete comprendido entre Cudia Abid y Tarkuntz, por el que los yebalás realizaban sus intrusiones para el robo de ganado y para agitar el Lechel, al que intentaban insurreccionar de nuevo y para castigar la urogancia del enemigo, que constantemente montaba campañas y guardias en la importante posición de Muley Buselhan Bugoreca, organizó el comandante general un movimiento de dos columnas que salieron ayer de Arcila con fuerzas del tabor, otras dos de Larache y tropas del tabor de Alcázar, y harka del Ermiki con las que esta mañana, á las diez, y á pesar del temporal de agua que se desarrolló durante el día, se ocupó dicha posición, que queda guarnecida por dos de las citadas columnas, basta que, una vez fortificada, permita salir dicha fuerza.

Al otro día se le han producido numerosas bajas que debió retirar por la prudente resistencia á que se mantuvo, sin dejar por eso de hostigar la posición.

De nuestra parte tenemos que lamentar los seis heridos siguientes:

Teniente Coronas (Ignacio), de las Navas; un soldado de las Navas, otro de Saboya y otro de Artillería, y dos askaris del tabor de Arcila.

Instalada la guarnición, el comandante general marchó con su columna á pernocar á T'Zenin, sin ser hostilizado por el enemigo.

Continúa el temporal Suroeste, é infranqueable la barra de aquel puerto.

Ha fallecido el capitán del regimiento artillería de montaña D. Enrique Ramos Gómez.

Ha fondeado en el puerto el crucero «Extremadura», y reina completa tranquilidad en el territorio.

De Ceuta y Tetuán dicen que no ocurre novedad en aquellos territorios.

PROVINCIAS

La compañía de Tallaví. LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Ha llegado la compañía dramática que dirige el primer actor Sr. Tallaví.

Noticia comentada. Es comentadísima en los círculos políticos la noticia de que Galdós piensa presentar su candidatura para diputado á Cortes por Las Palmas.

Generalmente, se pone en duda esa noticia. El jefe de los republicanos.

Mejora grandemente en su dolencia el jefe de los republicanos locales, Sr. Franchy.

De todas partes de España se reciben telegramas interesándose por su salud.

Función benéfica. SORIA. (Martes, mañana.) Por iniciativa del gobernador civil, Sr. Peris, y organizada por el cuadro artístico del Casino de Numancia y la Junta directiva de la Asociación de Caridad, se ha dado anoche, á beneficio de dicha Asociación, una función en el teatro Principal.

La sala estaba completamente llena. Se han representado Sin querer y La fuerza bruta, de Benavente, y Los chorros del oro.

Han tomado parte en la representación las señoritas Palmira y Carmen Lorente, Pilar Ruiz, Visitation Olivares, Teresa Arroyo y María Rodríguez.

Todas han sido objeto de grandes aplausos. Los actores también han estado acertadísimos.

El beneficio es considerable. Para el mismo objeto prepara el cuadro artístico del Círculo Mercantil otra función que se celebrará el jueves.

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Martes, mañana.) Esta mañana, á las ocho, ha fondeado en este puerto el vapor correo «Reina Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad.

Explosión de gas. BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un desagradable accidente en una de las casitas de piso bajo y principal que existen en la barriada de San Andrés.

Á las cinco de la mañana una detonación estruendosa alarmó al vecindario.

Había hecho explosión, según más tarde se supo, el gas del alumbrado en el interior de una casita denominada «Colonia de Jaime».

Los vecinos y transeúntes acudieron con rapidez y encontraron la casa casi por completo derrumbada.

Entre los escombros fueron hallados una mujer de ochenta años, con heridas de gravedad en todo el cuerpo; un sujeto de veintinueve años; su esposa, de veintiocho; su padre, de cuarenta y cinco, y una muchacha de siete años, todos con heridas de pronóstico reservado.

En la casa se estaba instalando el gas, y se supone que anoche los operarios dejaron abierta alguna llave, y al ir esta mañana á reanudar las tareas, aluvén debió encender un fósforo, produciendo la explosión.

El Sr. Corominas. Se halla algo mejorado del ataque cardíaco, que sufrió ayer, el ex diputado D. Pedro Corominas.

En los primeros momentos se dijo que el ataque era de mucha importancia. La familia y los amigos se alarmaron; pero después de la consulta celebrada por los facultativos, se sacó la impresión de que, el accidente es consecuencia del exceso de trabajo cerebral.

Huelga de mecheras. Se han declarado en huelga veinte obreras de la fábrica del Sr. Mercader, situada en Barcelona.

Piden un real diario de aumento en el jornal y dos reales semanales para las ayudantas.

Las huelguistas son de la sección llamada de mecheras, encargadas de preparar el trabajo para las demás operarias.

De no ardearse el conflicto, tendrá que huelgar forzosamente el resto del personal de la fábrica.

Candidatos socialistas. La reunión de delegados, organizada por la Agrupación socialista de Barcelona, para elegir al partido tomar parte en las próximas elecciones legislativas y ha designado como candidatos á Pablo Iglesias y Fabra Ribas.

Dentro de pocos días publicará la Agrupación un documento explicando su actitud.

Los nacionalistas. Anoche se celebró en el local de la Unión federal nacionalista republicana la segunda conferencia de las organizadas por los señores Carner y Corominas para explicar á sus correligionarios los motivos en que han fundado la coalición con los radicales.

Como el Sr. Corominas está enfermo, dió las explicaciones el Sr. Carner y se promovió animada discusión, como en la anterior conferencia.

Sin llegar á un acuerdo definitivo, la mayoría de los presentes opinó que la coalición estaba bien hecha.

Agresión de los requetés

Detalles del suceso. BARCELONA. (Martes, tarde.) El Juzgado del distrito de la Universidad instruye diligencias por los sucesos ocurridos anoche en un piso de la calle de Valencia, esquina á la de Balmes, del que dimos cuenta anoche. El suceso es consecuencia de la política, que ha vuelto á producir sangre.

Se ha confirmado que á las ocho y media de la noche se presentó un grupo de diez ó doce jóvenes, al parecer del requeté, en el piso de la casa de referencia, sitio concurrido del Ensanche.

Les abrió el dueño del piso, en el cual se hallan establecidas la Administración y Redacción del semanario regionalista «El Herreu».

El dueño del piso les dijo que no podía acceder á lo que pedían, que era rectificación de un suelto publicado en el expresado semanario que estimaban ofensivo para el concejal hijo del duque de Solferino.

Se trabaron de palabras y salieron á reducir armas.

El dueño del piso salió al balcón á pedir auxilio, y entonces los del grupo penetraron en el cuarto é hicieron disparos, tocando los proyectiles á dos amigos del inquilino de la casa, que salieron con heridas en las piernas.

Al estrépito de los disparos acudió enorme público; pero los agresores pudieron huir.

Conducidos los heridos á la Casa de Socorro, fueron después trasladados á su domicilio.

La Policía hizo algunas pesquisas y detuvo á un sujeto que iba tras de la comitiva de los heridos y le pareció sospechoso.

Este, aunque negó pertenecer á ninguna corporación ni Sociedad política, se supo después que era del requeté.

De los heridos, uno es secretario del Centro radical del distrito sexto.

El hecho ha producido gran indignación.

EXTRANJERO

Los Reyes de Dinamarca. BRUSELAS. Los Reyes de Dinamarca vendrán el 19 de mayo á visitar á los Soboranos de Bélgica.

Permanecerán en Bruselas tres días. El Kronprinz, mejora.

BERLIN. El Kronprinz ha mejorado notablemente. La fiebre ha disminuido.

El estado general del enfermo es ya relativamente satisfactorio.

La Princesa, que iba á venir á Berlín, ha aplazado su viaje.

Muerte de una Princesa. CARLSRUHE. Ha muerto esta mañana la Princesa Guillermina de Baden (née Princesa Romanowska).

El padre de Fragon. PARIS. El juez que instruye el proceso por la muerte del cantante Fragon ha hecho la declaración de que el padre de aquel, que fué quien lo mató, no está loco, y por consiguiente es responsable.

Presenta únicamente síntomas de senilidad y padece de diabetes; pero esto no afecta á la normalidad de sus facultades.

La Reina de los Mercados. PARIS. Ha terminado la elección de la Reina de los Mercados.

Ha sido elegida Marcela Pariot. Tiene diez y ocho años y es vendedora de pescado.

Acto de sabotaje. REIMS. Unos sujetos de quienes no se tiene noticia destruyeron algunos trozos de la vía férrea en las inmediaciones de Reims.

Un tren que llegó poco después estuvo á punto de precipitarse sobre la cortadura.

El maquinista se apercebido á tiempo y detuvo el convoy, evitando una catástrofe.

Entierro de Bertillon. PARIS. Se ha efectuado el entierro del cadáver de M. Bertillon.

Recibieron muchas coronas. Ha concurrido todo el personal de la Prefectura.

Llegada la comitiva al cementerio, el prefecto de Policía ha pronunciado un discurso.

Huelga de metalúrgicos. MILAN. Los talleres de metalurgia que han estado cerrados á consecuencia del lock-out han admitido á 720 obreros de los 4.000 que trabajaban cuando se planteó el conflicto.

Los que han quedado sin admitir apelarán, por venganza, al sabotaje.

Con esto se ha agravado la situación. Reñido de un combate.

CABO HAITIANO. Las tropas del general Zamor han derrotado, después de un combate muy reñido, á las huestes del senador Teodoro.

Las pérdidas de ambas partes han sido muy numerosas.

Arrecia el temporal. NUEVA YORK. Siguen cayendo grandes nevadas.

Los servicios están interrumpidos y las calles intrasitables.

Más de 17.000 hombres trabajan para abrir caminos entre la nieve.

Muchos vehículos han quedado detenidos, bloqueados por la nieve.

Los bomberos se dedican á retirarlos. Sufren los trenes retrasos enormes, algunos de doce horas.

Los testigos de M. Quinton. PARIS. Los testigos de M. Quinton han enviado á este una carta participándole que han hecho observaciones á los testigos de Vedrines en el sentido de que no es posible que su representado acepte el duelo.

Se fundan en que Vedrines se negó á dar satisfacción por una injuria pública al aviador Roux en El Cairo.

Además los testigos de M. Quinton dicen que en telegrama que éste dirigió á Vedrines no había nada que diese derecho al aviador á considerarse ofendido.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LA ANTIGUA AGRICULTURA DE LOS PERUANOS

El estado de la agricultura en el Perú, antes de que el simpático país de los Incas fuera...

una obra digna de ser escrita con letras de oro en los anales de la historia agraria...

Cieza de León escribía: «Cavaban acequias en cabos y por partes que es cosa extraña afirmar...

El Inca, penetrado de la consideración altísima que merecía la agricultura, ponía verdadero empeño en protegerla...

Por los ligerísimos antecedentes que he apuntado se comprende perfectamente que sus siembras fueran abundantísimas...

¡Looados sean los pueblos que, como el peruano, se conocen en la Historia por lo que se distinguieron en la agricultura!

ANTONIO DEL SOLAR

Badajoz.

LA FERTILIZACION DE LOS HABARES

Aunque todas las plantas de la familia de las leguminosas son sensibles a la acción de los abonos potásicos...

Notables trabajos de investigación llevados a cabo en diversas Estaciones Agronómicas...

Como fórmula general de abonado, recomendamos la siguiente por hectárea:

Superfosfato de cal 18/20, 300 a 350 kilogramos.

Cloruro potásico, 150 a 200 id.

En los terrenos pobres de cal el superfosfato será sustituido por las escorias...

Los abonos fosfatados y potásicos, íntimamente mezclados, se incorporarán al suelo...

En el caso de suelos pobres de nitrógeno, se distribuirá a voleo 75 kilogramos de nitrato...

APLASTADORES

Modernamente se ha recomendado en el Extranjero el empleo de los aplastadores para la preparación de granos empleados en la alimentación de los caballos...

En España, como es sabido, no es la avena sino la cebada el alimento usual del ganado caballar...

El aplastado de los granos es operación que no debe confundirse con la trituration.

Con la trituration se reduce el grano a fragmentos más ó menos finos; el aplastado sólo logra que la envoltura leñosa que protege los granos estalle y se rompa...

Los sistemas de riegos es una de las cosas que más han llamado la atención, y se comprende, pues eran verdaderamente notables...

Grandes extensiones de tierra cercana a orillas del mar hubieran sido terrenos yermos por la carencia de aguas...

En la Asociación de Agricultores de España y sobre el tema que encabeza estas líneas, desarrolló el día 10 del corriente una notable conferencia el profesor de la Universidad Central, D. José Muñoz del Castillo.

En otra anterior habíase ocupado de la radiactividad, demostrando su influencia sobre la vegetación, y trazando en síntesis un resumen de los conocimientos actuales sobre la...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

materia, colocando a su auditorio en condiciones de poder comprender fácilmente las tesis sustentadas en su segunda disertación.

El Sr. Muñoz del Castillo ha emprendido curiosísimos estudios, en el Instituto de Radiactividad que dirige, que hasta el presente han sido coronados por el éxito y prometen grandes ventajas para la agricultura.

Mediante la aplicación del torio a las tierras como fuente de radiactividad, ha logrado observar que las plantas nacen y crecen con mayor pujanza, comunicando tales aptitudes a los descendientes inmediatos.

Las experiencias realizadas son concluyentes en cuanto al hecho en esencia, y ahora se persigue la determinación del grado más conveniente y la influencia de la torionización en los diversos vegetales.

La numerosa concurrencia, que con el mayor interés siguió la palabra del conferenciante, premió su trabajo con grandes aplausos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Paseo de la Alhambra, 1.—Madrid.

LOS FRAUDES EN EL NITRATO DE SOSA

Ahora que comienza la época más apropiada para el empleo del nitrato de sosa, debemos advertir a los agricultores de un fraude que se practica con este abono.

El nitrato de sosa procedente de Chile llega exento de fraudes; pero no es raro que algunos intermediarios los cometan, sin perjuicio para ellos, de ser descubiertos.

Se vende el nitrato con la garantía de 15 a 16 por 100 de azoe, y en realidad pasa casi siempre del 15,50 por 100, y en muchas ocasiones, del 16. Rebajándola a 15 por 100, el comprador no puede hacer reclamación alguna...

al desmentarle, una cierta cantidad de arena fina ó de kaimita, logrando así obtener un beneficio de 1 a 1,50 pesetas por 100 kilos.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión

á la Costa Azul

é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza.

Viaje al país del Arte

En contestación á las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y «confort».

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

Programa

20 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella.

21 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza, donde se llega al medio día.

22, 23, 24 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas de Carnaval. Excursión á Monte Carlo.

25 de febrero.—Viaje de Niza á Génova por las orillas del Mediterráneo.

26 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

27 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova á Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

28 de febrero, 1, 2, 3 y 4 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

5 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

6 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

7 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento á Pompeya. Visita de las rui-

nas de Pompeya. Regreso á Nápoles para cenar.

8 de marzo.—En Nápoles.

9 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

12 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en góndola. Excursión al Lido.

15 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

16 y 17 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión á la famosa Cartuja de Pavia.

18 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.

19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar á España.

20 de marzo.—Llegada á Cerbere.

Precio 1.100 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente á la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

AUTOMOVILES MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 87

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 16. Lists various bond prices and exchange rates.

AVISOS UTILES LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903. Dolores de muelas jamás sufre quien se enjuague diariamente con el único dentífrico higiénico: Licor del Polo. Frasco, 1,50 pts.

CRÉDITO DEL TRABAJO

Sociedad Anónima de Crédito

LOS MADRAZO, 15

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir á los accionistas, por el cupón núm. 1, un dividendo activo equivalente al 6,98 pesetas por 100 del capital desembolsado, en proporción á las respectivas fechas de la suscripción de acciones.

En su consecuencia, corresponden:

Table with columns: A las acciones núm., A las acciones, A las acciones, A las acciones. Lists dividend amounts for different share classes.

El pago de dicho cupón está abierto en las Cajas de esta Sociedad, todos los días laborales, de once á una y de tres y media á cuatro y media. Al propio tiempo se pone en conocimiento de los señores accionistas que, además de dichos beneficios, y con cargo á la parte de los que se han destinado á la liberación de acciones, ha correspondido á cada una de éstas un aumento de 6,72 pesetas, que deberá hacerse constar por medio de cajetines que esta Sociedad consignará al dorso de aquéllas. Madrid 14 de febrero de 1914. — El administrador gerente, Manuel Ferrer. — V.º B.º El presidente del Consejo, Celestino Paz.

“OXYPATIA,”

A LOS ENFERMOS CRONICOS de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia, afecciones del riñón y todas las producidas por impureza ó intoxicación de la sangre, que se hallen cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos, podrán obtener la curación de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del OXYPATHOR, de fama mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en España.

El Dr. Balari, de Barcelona, primer médico oxipatia en España, recibirá en consulta los días 16, 17 y 18 del corriente, de tres á cinco de la tarde, en el Hotel Palace de esta corte.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. Vendese en casa de J. FERRÉ, farmacéutico. Calle Richelieu, 102 Paris 7.º arrondissement.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

GRANOS de SALUD PURGATIVOS de DOCTOR FRANK DEPURATIVOS. Exigase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

D. JUSTO RODRIGUEZ Y DE RADA INGENIERO INDUSTRIAL é INSPECTOR GENERAL JUBILADO DEL CORPO DE TELEGRAFOS. Falleció el día 16 de febrero de 1914. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual, reverendo padre Bernardino Martínez, religioso agustino, sus hijos, don Santiago, D.ª Rafaela, D. Adolfo (ausente), D.ª Concepción, hijos políticos, D. Consuelo Illera (ausente), hijos políticos, D.ª Concepción Rivera, D.ª Concepción Valgatin, D.ª José María Cerverantes y D.ª Mercedes Cáceres; nietos; hermano, don Anselmo; hermana política, primos y sobrinos. RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 17, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Goya, núm. 41, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AUTOMOVILES DE OCASION EN ORDEN DE MARCHA Torpedos Delage 10/12 HP. 4 cilindros. Omnisbus de Dion-Bouton, 50 asientos. Limousine 15 HP. ruedas amovibles. P. Caracassonne.—Calle Recoletos, 15.



SEPTIMO ANIVERSARIO DEL JOVEN Enrique Sáinz Rodríguez que falleció en El Escorial el 17 de febrero de 1907 R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Agustín Sáinz Espinosa y D.ª Victoria Rodríguez; sus hermanos, D. Agustín, D. Pedro y D. Antonio; primos y demás familia, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el gobierno decaen de su alma. El día 17 se dice en la parroquia del Salvador del pueblo de Vivenda (Santander), misa de Requiem en el aniversario de su alma.

Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9. FORMAN... MAYORDOMO... AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

SOCIEDAD ANONIMA DE ONNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

LOTERIA número 13 ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago al contado. Tarazona, 4, y Fresca, 2. Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES VIAJES RAPIDOS Y DIRECTOS Vapor ESPAGNE, de 14.600 toneladas. De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz en doce días. Salidas de Santander el 22, y de La Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans. Servicio mensual de Santander á las Antillas y Costafirme, y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio mensual de Bilbao y Vigo á New York. Servicio mensual de La Coruña á Puerto Rico y Santiago de Cuba. Servicio semanal entre el Havre y New York. Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siere.—Cartagena: J. M. Pelágrin.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.—Bilbao: Carlos de Maruri. MADRID Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

EL EXCMO. SEÑOR
D. BERNARDO LUIS TAGON Y HEWES
 Duque de la Unión de Cuba, grande de España, perteneciente a Cámara de S. M. con ejercicio y condecoración, teniente de marqués retirado, ex senador del reino, caballero gran cruz del Mérito Naval, presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, etc., etc.
HA FALLECIDO EL 15 DE FEBRERO DE 1914
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su viuda, su hijo, el Excmo. Sr. Marqués de Bayona; hija política, nietas, hermanas, hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás familia y albaceas testamentarios.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el martes 17, a las once de la mañana, desde el Sanatorio de Nuestra Señora del Rosario (calle del Príncipe de Vergara, 19), al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas ni se admiten coreas.
 En la capilla del Sanatorio se celebrarán misas en sufragio del alma del finado los días 16 y 17. Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

Central de Pompas Fúnebres. - Preciados, 20

XIV ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
D. LEÓN TOVAR Y ROCA
 COMANDANTE DE INFANTERÍA
FALLECIÓ EL DÍA 13 DE FEBRERO DE 1900
R. I. P.
 Todas las misas que se celebran el día 17 del corriente en la Iglesia de Órgano y el 18 en la parroquia de San José serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispo de León conceden 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma del finado; y si dicho santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia, 40 días más por cada misterio. (7)

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.
 Salidas en el mes de marzo.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 De Barcelona, el 12 y 31. De Valencia, el 18 y 1 abril. De Almería, el 14 y 2. De Málaga, el 14 y 8. De Cádiz, el 15 y 6.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 De Barcelona, el 5 y 23. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25. Emergente servicio para pasajes de todas clases. ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Industria importante privilegiada
 y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pías. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 a 5 pías. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a quien las pide, mandando en sellos 20 cts. para la contestación a D. Nicolás Landaburi, Vitoria (A. Iava).

DINERO DINERO
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

ATENCION
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4

SEÑORAS. Corsés elegantisimos y económicos.—SEÑORAS, 32, CORSETERIA.

Carbón encina
 Quintal de 48 kilos, 6,25; una arroba, 1,25; saco de 40 kilos, 4,50; ídem de 20, 2,10. Oliva, 24; Cereza, 4; Castaño, 5; y Solana, 15. Teléfono 4.081.

Liquidación
 Verdad, toda clase de catanes por reforma del local. La Bruja, Desaguadero 12.

ANEMIA
 Se cura con vino Ferratide VICTORIA. Botella 1 peca. VICTORIA, 8.

CASAS BARATAS
 En el mejor sitio, barrio Salamanca. Terminado el tercer grupo de casas, calle Lagasca, núm. 111, hay cuartos desde 60 pías. y de 70 a 110; diez habitaciones, baño, terraza, etc. Todas disponen de lavadero, azotea, ascensor, teléfono, portero de librea. Confort de casa de doble precio.—Tranvia, Diego Ledo.

Esquelas
 de defunción, de aniversario y de todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS
 Combinaciones económicas especiales en LA SOLUCION Colorados, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

*Si os duelen los riñones
 Si tenéis arenilla en las orinas
 Si padeceis de dolor en las articulaciones
 es que debe de limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando*

la Piperazine MIDY
 Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.
 Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas opor la mañana en ayunas.
 Precio gratis del folio explicativo. Dirigirse a: Productos MIDY S.A. Piedad 228. BARCELONA

PASTILLAS VALDA
 para el TRATAMIENTO Racional y Energico de las afecciones de la Garganta, Laringitis, Amigdalitis, Bronquitis, etc.

NADA EN EL MUNDO es comparable a las PASTILLAS VALDA para COMBATIR y CURAR las afecciones o dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales o pulmonares, Grippes, Influenza, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc..

PEDIDAS PUES pero ante todo EXIGID

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA
 en CAJAS con el nombre VALDA. La Caja Ptas 4.50

H. CANONNE
 Farmacéutico
 PARIS
 DISTRIBUCION DEL FARMACEUTICO ANTONIO PERA, S.A.

LA SEÑORA
Doña Fermina de Foronda y Lugo
 Ha fallecido en Bagneres de Bigorre (Francia) el día 28 de enero de 1914
 A LOS OCHENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
DESCANSE EN PAZ Y RUEGUE POR NOSOTROS

Su desconsolada hermana, doña Valentina de Foronda y Lugo; su prima hermana, doña Maria Desazars y Lugo; sus sobrinos, los Barones Desazars de Montgaillard, los Marqueses de Gaulard de Arsay; primos, familias de Otálora; Teniente general D. Ramón González Tablas, del Consejo Supremo de Guerra y Marina; Vizcondes de San Enrique, familias Elfo y Vidarte y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

LOTERIA N.º 10.
 Sigue tan afortunada, pues en el sorteo último ha pagado muchos premios grandes y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. **ITA SEÑORA.** Mayor, núm. 57, Madrid.

Señoras: Presentamos una gran colección de adornos de cabeza para bailes y soirées, como así mismo lo más nuevo y original que se ha producido en adornos y horquillas con piedras o sin ellas, para los peinados de actualidad; como siempre, cosas de gusto a precios reducidos. Casa Thomas.—Sevilla, n.º 3, Madrid.

UTENSILIOS
 irrompibles de cocina, únicos de esta Casa.—Baterías completas, 65 pías. Mederas y codosos caldereros de petróleo.—Calentadores, calentamanos y otros filtros higiénicos para agua, 3 pías. 75 cént. Cafeteras.—Precios fijos baratos. Antigua Casa María, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo). Teléfono María. Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

OTROS VEHICULOS
 A.P.P., la más veloz y toda prueba, vendiendo.—Cuesta de Santo Domingo, 3, portería.

FABRICA DE GAS POBRE
 Motores de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sur vector, cuadros. Voltmetro, contadores y otros aparatos. Todo a 110 voltios. Corriente continua. Se venden ventajosamente. Dirigirse a D. Manuel Corral, Montería, 17.—MADRID.

AUTOMOVILES AQUILA ITALIANA
 Agencia General Paseo de Pereda, 1, SANTANDER
 A persona solvente se cedería subagencia exclusiva para Madrid y provincias.—Dirigirse a Lino Corcho, Arenal, 20, Madrid.

MES DE FEBRERO
 Liquidamos en este mes todos los abrigos, trajes y pieles.—Vendemos 400 cortes de trajes sobrantes de la temporada, a 10, 15 y 20 pesetas.
MONTERA, 33.-HERNANDEZ

A. VALLEJO
 Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgadurones y decoración, despachos americanos últimos modelos.
PLAZA DE CELENQUE, 1, ESQUINA A ARENAL
 Experiencia a provincias

SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO
 Si os quejais de acideces, regurgitaciones, palpitaciones, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso

PHOSCAO
 (Antiguamente Phosphocao.)
 y en pocos días todas las molestias habrán desaparecido por completo.

PHOSCAO es el alimento ideal de los anémicos, de los agobiados, de los convalecientes, de los ancianos. Es diez veces más nutritivo que la carne.

DEPÓSITO:
 FORTNY Hermanos, Hospital, 32, BARCELONA
 Ultramarinos, farmacias y droguerías. ENVÍO DE ENSAYO GRATUITO DE UNA CAJA

POLVOS ESENCIA
PARFUM LT. PIVER
POMPEIA PARIS
LOCION JABON

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

Emplastos Alcock
 Marca Aguila.
 (Fundada en 1877).
 El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda.
 Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado.
 Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y día energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora
Píldora Brandreth (Fund. en 1772)
 Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

CUARTO ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
D.ª Juana González Daniel de García Alba
FALLECIÓ EL DÍA 17 DE FEBRERO DE 1910
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en San Fermín de los Navarros, así como la de once los días 17 de cada mes en dicha iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su viudo, D. Miguel García Alba; su hija, María del Rosario; hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y tenerla presente en sus oraciones.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de León, han concedido 100 días de indulgencias al primero, y 50 cada uno de los otros dos, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (7)

¿QUERÉIS CRECER?
 8 centímetros de estatura, débiles físicos, rojiza y deprimida, ¿cómo crecerán en poco tiempo? Pedid explicación que remitiré gratis. Pr. Albert, 10, calle de la Princesa. Precio económico. Exitos garantizados.

GRAN PEÑA
 Esta Sociedad adjudicará el servicio de todos los trabajos de escritorio e impresos para la misma, a quien presentase el mejor proyecto. Se admitirán hasta el 28 del corriente en la Secretaría de la Sociedad, donde se facilitarán cuantos datos sean necesarios. Madrid 12 de febrero de 1914. J. Martínez, Vicente Sebastián.

¿qué sufrir dolor de garganta, catarro?
 una vez Pastillas Crespo y nunca usaréis otros remedios.